

สารสังเขปกบทความสาร



Digital Object
National Assembly Library

ประจำเดือน มกราคม 2550



จัดทำโดย

กลุ่มงานห้องสมุด สำนักวิชาการ
สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร

โทร. (0) 2244 1055, 2 2244 1325

คำนำ

วารสารวิชาการ เป็นสื่อความรู้ประเภทหนึ่งที่มีความสำคัญต่อการศึกษา ค้นคว้า อ้างอิง ที่ทันต่อเหตุการณ์ ทำให้ทราบถึงความก้าวหน้า และผลงานใหม่ๆ ในแขนงวิชาต่างๆ กลุ่มงานห้องสมุด สำนักวิชาการ ได้คัดเลือกบทความที่น่าสนใจจากวารสารที่มีให้บริการในห้องสมุด มาจัดทำสาระสังเขปรายเดือน เพื่อช่วยอำนวยความสะดวกให้กับสมาชิกรัฐสภาและผู้ใช้ ได้เข้าถึงวารสารและเป็นคู่มือในการติดตามเลือกอ่านบทความที่สนใจจากวารสารที่ต้องการได้อย่างรวดเร็วและมากที่สุด

สาระสังเขปบทความวารสาร ฉบับนี้ได้ดำเนินมาเป็นปีที่ 4 หากผู้ใช้งานใดมีความประสงค์จะอ่านบทความ หรือวารสารฉบับใด โปรดติดต่อที่เคาน์เตอร์บริการสารสนเทศ ห้องสมุดรัฐสภา สำนักวิชาการ สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร อาคารรัฐสภา 3 ชั้น 1 ถนนอุทองใน เขตดุสิต กรุงเทพฯ 10300 หมายเลขโทรศัพท์ 0 2244 1287, 0 2244 1375 หรือ e-mail : wanchinee@parliament.go.th, และ pot2004@sanook.com

กลุ่มงานห้องสมุด สำนักวิชาการ
สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร
มกราคม 2550

คำชี้แจง

สาระสังเขปบทความวารสารเล่มนี้ เป็นการสรุปย่อเนื้อหาของบทความจากวารสารต่างๆ ทั้งวารสารภาษาไทยและวารสารภาษาอังกฤษ โดยจัดเรียงตามลำดับชื่อวารสาร ภายใต้ชื่อวารสารจัดเรียงตามลำดับอักษรชื่อบทความ ตั้งแต่ ก-ฮ หรือ A-Z รายละเอียดประกอบด้วย

ชื่อวารสาร

กฎหมายใหม่

1. “คู่สมรสของนายกรัฐมนตรี ชื่อที่ดินจากหน่วยงานของรัฐ นายกรัฐมนตรีต้องรับผิดชอบหรือไม่”.

/ โดย ปิยะ ตราชูธรรม. ว.กฎหมายใหม่. ปีที่ 4 ฉบับที่ 79 (มกราคม 2550) : 52-53.

❖ บทความเรื่องนี้เป็น การวิเคราะห์ปัญหากฎหมายเกี่ยวกับการซื้อขายที่ดินของคุณหญิงพจมาน ชินวัตร กับกองทุนฟื้นฟูและพัฒนาระบบสถาบันการเงิน ซึ่งมีปัญหาว่า พ.ต.ท.ทักษิณ ชินวัตร มีความผิดตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการป้องกันและปราบปรามการทุจริต พ.ศ. 2542 มาตรา 100 หรือไม่? โดยผู้เขียนเห็นว่า ในฐานะที่เป็นนายกรัฐมนตรีซึ่งมีอำนาจกำกับธนาคารแห่งประเทศไทยและกองทุนฟื้นฟูและพัฒนาระบบสถาบันการเงิน ดังนั้น นายกรัฐมนตรีและคู่สมรส จึงเป็นคู่สัญญาหรือมีส่วนได้เสียในสัญญาที่ทำสัญญากับกองทุนดังกล่าวไม่ได้ การที่คุณหญิงพจมาน เป็นคู่สัญญาในสัญญาซื้อขายที่ดินกับกองทุนดังกล่าว พ.ต.ท.ทักษิณ นายกรัฐมนตรีในขณะนั้น จึงมีความผิดและต้องรับโทษตามมาตรา 100 ประกอบมาตรา 122 แห่งพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการป้องกันและปราบปรามการทุจริต พ.ศ. 2542 จึงเป็นหน้าที่ของคณะกรรมการตรวจสอบการกระทำที่ก่อให้เกิดความเสียหายต่อรัฐ (คตส.) ที่จะชี้มูลความผิดและส่งสำนวนให้อัยการสูงสุดยื่นฟ้องต่อศาลฎีกาแผนกคดีอาญาของผู้ดำรงตำแหน่งทางการเมือง

สารบัญ

	หน้า
คำนำ.....	ก
คำชี้แจงวิธีใช้.....	ข
สารบัญ.....	ก-ง
กฎหมายใหม่.....	1
การเงินธนาคาร	3
QUALITY (ควอลิตี้).....	5
จุฬาลงกรณ์ รั้ว.....	7
ดอกเบี๋ย	10
ธรรมเนียม ฉบับกฎหมายธุรกิจ.....	13
ธรรมเนียม ฉบับเอกสารภาษีอากร	15

สารบัญ

	หน้า
เทคโนโลยีเกษตรแนวใหม่.....	17
บทบัณฑิตย์.....	18
ผู้ส่งออก.....	21
ศิลปวัฒนธรรม.....	26
ส่งเสริมเทคโนโลยี.....	29
สารคดี.....	31
อีคอนนิวส์.....	33
ASIAN SURVEY.....	35
OXFORD JOURNAL OF LEGAL STUDIES.....	37
THE POLITICAL QUARTERLY.....	39
ภาคผนวก	
๕ เรื่อง “ประมวลศัพท์ทางการบริหารเกี่ยวกับการบริหารงานแบบบูรณาการ (CEO)” หมวด N - O	



กฎหมายใหม่

1. “คู่สมรสของนายกรัฐมนตรี ซื่อที่ดินจากหน่วยงานของรัฐ นายกรัฐมนตรีต้องรับผิดชอบหรือไม่”.

/ โดย ปิยะ ตราชูธรรม. ว.กฎหมายใหม่. ปีที่ 4 ฉบับที่ 79 (มกราคม 2550) : 52-53.

❖ บทความเรื่องนี้ เป็นการวิเคราะห์ปัญหากฎหมายเกี่ยวกับการซื้อขายที่ดินของคุณหญิงพจมาน ชินวัตร กับกองทุนฟื้นฟูและพัฒนาระบบสถาบันการเงิน ซึ่งมีปัญหาว่า พ.ต.ท.ทักษิณ ชินวัตร มีความผิดตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการป้องกันและปราบปรามการทุจริต พ.ศ. 2542 มาตรา 100 หรือไม่? โดยผู้เขียนเห็นว่า ในฐานะที่เป็นนายกรัฐมนตรีซึ่งมีอำนาจกำกับธนาคารแห่งประเทศไทยและกองทุนฟื้นฟูและพัฒนาระบบสถาบันการเงิน ดังนั้น นายกรัฐมนตรีและคู่สมรส จึงเป็นคู่สัญญาหรือมีส่วนได้เสียในสัญญาที่ทำสัญญากับกองทุนดังกล่าวไม่ได้ การที่คุณหญิงพจมาน เป็นคู่สัญญาในสัญญาซื้อขายที่ดินกับกองทุนดังกล่าว พ.ต.ท.ทักษิณ นายกรัฐมนตรีในขณะนั้น จึงมีความผิดและต้องรับโทษตามมาตรา 100 ประกอบมาตรา 122 แห่งพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการป้องกันและปราบปรามการทุจริต พ.ศ. 2542 จึงเป็นหน้าที่ของคณะกรรมการตรวจสอบการกระทำที่ก่อให้เกิดความเสียหายต่อรัฐ (กตส.) ที่จะชี้มูลความผิดและส่งสำนวนให้อัยการสูงสุดยื่นฟ้องต่อศาลฎีกาแผนกคดีอาญาของผู้ดำรงตำแหน่งทางการเมือง

2. แปลก!สรรพากรตอบ “กลับไป-กลับมา”. / โดย เพิ่มบุญ แก้วเขียว. ว.กฎหมายใหม่. ปีที่ 4 ฉบับที่ 79 (มกราคม 2550) : 46-47.

❖ บทความเรื่องนี้ กล่าวถึง หนังสือตอบข้อหารือของกรมสรรพากร ซึ่งเป็นการให้บริการ และเป็นความเห็นในการตีความกฎหมายภาษีในเรื่องนั้นๆ และเจ้าหน้าที่กรมสรรพากรจะยึดเป็นแนวทางปฏิบัติในการจัดเก็บภาษีอากรทั่วประเทศ แต่อย่างไรก็ตามหนังสือตอบข้อหารือของกรมสรรพากรก็ไม่ผูกพันกรมสรรพากร นอกจากนี้ผู้เขียนได้ยกตัวอย่าง หนังสือตอบข้อหารือเรื่องภาษีเงินได้บุคคลธรรมดา : กรณีการซื้อหุ้นของบริษัทจดทะเบียนในตลาดหลักทรัพย์แห่งประเทศไทย จากบริษัทผู้ขายในต่างประเทศ ซึ่งเกี่ยวข้องกับคดีการซื้อขายหุ้นระหว่างบริษัท Ample Rich Investment จำกัด กับบุตรชายและบุตรสาวของ พ.ต.ท.ทักษิณ ชินวัตร ว่าต้องเสียภาษีหรือไม่ ในกรณี



ขายต่ำกว่าราคาตลาด โดยหนังสือตอบข้อหารือของกรมสรรพากรตอบไม่ตรงกันว่าส่วนต่างของราคาซื้อกับราคาตลาดเข้าลักษณะเป็นเงินได้พึงประเมินหรือไม่? จึงต้องศึกษากันต่อไป

3. “**ลิขสิทธิ์ในงานอีโรติก**”. / โดย เจษฎ์ โทณะวณิก. ว.กฎหมายใหม่. ปีที่ 4 ฉบับที่ 79 (มกราคม 2550) : 49-51.

❖ บทความเรื่องนี้ กล่าวถึง ลิขสิทธิ์ในงานอีโรติก ซึ่ง พ.ร.บ.ลิขสิทธิ์ พ.ศ. 2537 ได้กำหนดว่างานลิขสิทธิ์ต้องเป็นงานที่สร้างสรรค์ โดยได้กำหนดประประเภทงานสร้างสรรค์ไว้ แต่ไม่ได้อธิบายว่างานสร้างสรรค์เป็นอย่างไร ดังนั้นจึงเกิดปัญหาว่า งานอีโรติกซึ่งเป็นงานที่อาจจะไม่ใช่ลามกหรืออนาจารเพียงแต่เป็นสิ่งที่เกี่ยวกับกาม เกี่ยวกับความรักทางเพศ หรือเกี่ยวกับความใคร่ จะถือว่าเป็นงานที่ไม่มีลิขสิทธิ์หรือไม่ เนื่องจากศาลฎีกาได้เคยตีความไว้ว่า งานที่มีภาพลามกอยู่ไม่ถือว่าเป็นงานอันมีลิขสิทธิ์ แต่ยังไม่มีการตีความไว้ว่างานอีโรติกถือเป็นงานลามก หรือไม่ถือว่าเป็นงานอันมีลิขสิทธิ์ จึงยังไม่มีคำตอบในเรื่องนี้ต้องขึ้นอยู่กับเหตุผลของนักกฎหมายแต่ละท่าน

4. “**หน้าที่ของเจ้าหน้าที่ตามคำพิพากษาเกี่ยวกับการอายัดสิทธิเรียกร้องของลูกหนี้**”. / โดย ธนะชัย ผดุงธิต. ว.กฎหมายใหม่. ปีที่ 4 ฉบับที่ 79 (มกราคม 2550) : 44-45.

❖ บทความเรื่องนี้ นำเสนอปัญหาเกี่ยวกับการใช้สิทธิอายัดเงินจากบุคคลภายนอก ตามประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความแพ่ง มาตรา 282 (3) ว่ามีการดำเนินการขออายัดโดยเจ้าพนักงานบังคับคดีไปแล้ว แต่บุคคลภายนอกไม่ปฏิบัติตาม ใครคือบุคคลที่มีอำนาจยื่นคำร้องขอต่อศาลเพื่อให้ออกหมายเรียกบุคคลภายนอกนั้นมาไต่สวน เพื่อขอให้ศาลมีคำสั่งให้บุคคลภายนอกผู้คัดค้านการอายัดส่งเงินไปตามคำสั่งศาลได้ โดยผู้เขียนได้ใช้คำพิพากษาฎีกาที่ 3379/2549 ในการอธิบายหน้าที่ของเจ้าหน้าที่ตามคำพิพากษาว่ามีมากน้อยเพียงใด เพื่อตอบปัญหาในเรื่องนี้



การเงินธนาคาร

1. “**แขงหน้าสิงคโปร์ – อินเดียคู่แข่งใหม่**”. ว.การเงินธนาคาร. ฉบับที่ 297 (มกราคม 2550) : 171.

❖ นำเสนอการให้บริการด้านสุขภาพแก่คนไข้ต่างชาติของโรงพยาบาลในประเทศไทยเปรียบเทียบกับประเทศสิงคโปร์ และประเทศอินเดีย ที่ผ่านมาสิงคโปร์ได้รับความนิยจากผู้ป่วยต่างชาติในการใช้บริการ ปัจจุบันคนไข้ต่างชาติเริ่มเข้ามาใช้บริการของโรงพยาบาลในประเทศไทยเพิ่มมากขึ้น โดยมีปัจจัยที่สำคัญ 2 ด้าน คือ 1) ปัจจัยภายใน ได้แก่ นโยบายการก้าวสู่ Medical Hub of Asia หรือศูนย์รวมทางการแพทย์ของเอเชีย การส่งเสริมและประชาสัมพันธ์ให้ต่างชาติทราบว่าประเทศไทยมีคุณสมบัติเพียงพอในการดูแลคนไข้ ไม่ว่าจะคุณสมบัติด้านคุณภาพทางการแพทย์ คุณภาพการให้บริการ และระบบการเบิกจ่าย 2) ปัจจัยภายนอก ได้แก่ การแข่งขันในตลาดเอเชีย ซึ่งมีเพียง 3 ประเทศ คือ ไทย สิงคโปร์ และอินเดียเท่านั้นที่มีศักยภาพในการให้บริการอยู่ในระดับเดียวกัน

2. “**ทิศทางเงินบาท 2007**”. ว.การเงินธนาคาร. ฉบับที่ 297 (มกราคม 2550) : 156.

❖ กล่าวถึงทิศทางเงินบาทในรอบปี 2007 โดยวิเคราะห์จากสถานการณ์เงินบาทในปี 2006 ซึ่งค่าเงินบาทปรับตัวแข็งค่าขึ้นอย่างต่อเนื่อง เมื่อเปรียบเทียบกับค่าเงินต่างๆ ในภูมิภาค สาเหตุของการแข็งค่าเงินบาท 1) ค่าเงินดอลลาร์สหรัฐ (USD) อ่อนตัวลงเมื่อเทียบกับค่าเงินทั่วโลก 2) การไหลเข้าของเงินทุนจากต่างประเทศจำนวนมาก ซึ่งส่วนหนึ่งเป็นเงินที่ได้จากการขายหุ้น Shin corp ของ พ.ต.ท.ทักษิณ ชินวัตร ให้กับกลุ่มเทมาเส็ก โฮลดิ้ง สำหรับผลกระทบจากการแข็งค่าของเงินบาทจะมีผลกับภาคส่งออกในอนาคต เนื่องจากมีการคาดการณ์ว่าในปี 2007 เศรษฐกิจโลกจะเติบโตลดลง ซึ่งจะส่งผลให้ตัวเลขส่งออกของไทยต่ำกว่าที่เคยคาดการณ์ไว้

3. “**โรงพยาบาลรัฐไทยจีนที่ 1 แขงหน้าสิงคโปร์**”. ว.การเงินธนาคาร. ฉบับที่ 297 (มกราคม 2550) : 164.

❖ กล่าวถึงธุรกิจโรงพยาบาลในประเทศไทย โดยเฉพาะโรงพยาบาลที่มีคุณภาพในระดับสากล จนสามารถใช้คำว่า International Hospital ได้ เนื่องมาจากการผลักดันของภาครัฐบาลไทยให้ก้าวไปสู่ Medical Hub of Asia ตลอดจนการส่งเสริมมุ่งเน้นให้ต่างชาติได้ทราบว่าประเทศไทยมีคุณสมบัติ



พร้อมที่จะดูแลคนไข้ได้ดี โรงพยาบาลที่มีคุณภาพในระดับสากลวัดจากสัดส่วนของรายได้และกำไร
ธุรกิจของโรงพยาบาลมี 3 แห่ง คือ 1) โรงพยาบาลบำรุงราษฎร์ 2) โรงพยาบาลกรุงเทพฯ และ 3)
โรงพยาบาลสมิติเวช

4. “เศรษฐกิจหุ้นไทย 2006”. ว.การเงินธนาคาร. ฉบับที่ 296 (ธันวาคม 2549) : 187.

❖ นำเสนอการจัดอันดับ 500 เศรษฐีหุ้นของไทย โดยภาพรวมของเศรษฐีหุ้นในปี 2549 วัด
จากผู้ถือหุ้นรายใหญ่ประเภทบุคคลธรรมดาในประเทศที่ถือหุ้นสัดส่วน 0.5% ขึ้นไป ตามการปิดสมุด
ทะเบียนผู้ถือหุ้นล่าสุด ก่อนวันที่ 30 กันยายน 2549 สำหรับรายชื่อที่อยู่ในอันดับแรกประกอบด้วย
1) นายอนันต์ อัสวโกกิน ประธานกรรมการและกรรมการผู้จัดการ บมจ. แลนด์ แอนด์ เฮาส์ 2) นายทองมา
วิจิตรพงศ์พันธุ์ เจ้าของ บมจ. พุกกษาเรียลเอสเตท 3) นายประยุทธ์ มหากิจศิริ เจ้าของเนสกาแฟ
4) นายเปรมชัย วรรณสูตร กรรมการผู้จัดการ บมจ. อิตาเลียนไทย ดีเวลลอปเม้นต์ และ 5) นายวิชา
พลวรลักษณ์ เจ้าของโรงพยาบาลนครินทร์ในเครือเมเจอร์และเอจีวี

5. “5 ขุมพลแฉงทิศเศรษฐกิจไทยต่างชาติข้อใจเกณฑ์อนิมี”. ว.การเงินธนาคาร. ฉบับที่ 296
(ธันวาคม 2549) : 179.

❖ ตลาดหลักทรัพย์แห่งประเทศไทยเป็นเจ้าภาพจัดงาน OPRN House with Economic
Ministers เพื่อให้ข้อมูลนักลงทุนต่างชาติและนักลงทุนไทย ทั้งผู้จัดการกองทุนและนักวิเคราะห์ โดยมี
ม.ร.ว. ปรีดิยาธร เทวกุล รองนายกรัฐมนตรี และรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลังเป็นผู้นำทีม
รัฐมนตรีเศรษฐกิจของประเทศ โดยมีสาระสำคัญที่น่าสนใจคือ รัฐบาลจะใช้ปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง
เป็นแนวทางในการบริหารประเทศ โดยให้ความสำคัญกับการมุ่งพัฒนาคุณภาพชีวิตของประชาชนใน
ทุกระดับ มากกว่าการขยายตัวทางเศรษฐกิจหรือตัวเลขจีดีพี นโยบายด้านตลาดทุนของรัฐบาล
แนวทางการดำเนินการของโครงการเมกะโปรเจกต์ 3 โครงการปรับปรุงและพัฒนาระบบโลจิสติกส์
และแนวทางการแก้ปัญหาอนิมี รวมทั้งผลกระทบต่อการลงทุนต่างประเทศ



QUALITY (ควอลิตี้)

1. “การพัฒนาบุคลากรจากต้นทุนสู่โอกาสทางธุรกิจ”. ว. Quality. ปีที่ 13 ฉบับที่ 110 (ธันวาคม 2549) : 13.

❖ สถาบันเพิ่มผลผลิตแห่งอาเซียน (Asian Productivity Organization : APO) ตั้งขึ้นอย่างเป็นทางการเมื่อวันที่ 11 พฤษภาคม 2504 เป็นองค์กรที่รับผิดชอบในด้านการพัฒนาสังคมและเศรษฐกิจของเอเชีย และประเทศในแปซิฟิกเพื่อพัฒนาและเพิ่มคุณภาพการผลิตผลิตภัณฑ์ให้อยู่ในราคาที่เหมาะสม APO เป็นองค์กรที่ไม่อิงพรรคการเมืองใด ไม่เน้นผลกำไร และเป็นองค์กรอิสระที่ไม่ยึดติดกับฝ่ายใดฝ่ายหนึ่ง APO มีสมาชิกทั้งหมด 20 ประเทศ รวมทั้งประเทศไทย

2. “จริยธรรมกับการพัฒนาองค์กร”. / โดย สมิต สัจฉกร. ว. Quality. ปีที่ 13 ฉบับที่ 111 (มกราคม 2550) : 39.

❖ กล่าวถึงบทบาทและความสำคัญของจริยธรรมต่อการพัฒนาองค์กรในยุคปัจจุบัน ซึ่งต่างมุ่งช่วงชิงความได้เปรียบในการแข่งขัน และการแสวงหากำไรเป็นสำคัญ หัวข้อที่น่าสนใจประกอบด้วยความหมายของจริยธรรม ความสำคัญของจริยธรรม ประโยชน์ของจริยธรรม องค์ประกอบของจริยธรรม ทฤษฎีที่เกี่ยวกับจริยธรรม และการนำจริยธรรมมาพัฒนาองค์กร เพื่อให้องค์กรก้าวหน้าไปอย่างถูกต้องมั่นคง

3. “เทคนิคนำเสนอ (พูด) ต่อหน้าชุมชนให้ได้ผล”. / โดย สุพัตรา สุภาพ. ว. Quality. ปีที่ 13 ฉบับที่ 110 (ธันวาคม 2549) : 20.

❖ อธิบายเทคนิคการนำเสนอต่อหน้าชุมชนให้ประสบความสำเร็จ การนำเสนอเป็นศิลปะอย่างหนึ่งที่ต้องมีกระบวนการ วิธีการ และเทคนิคพอสมควร การนำเสนอต่อหน้าชุมชนที่สำคัญต้องมีการเตรียมตัวมาอย่างดีไม่ว่าจะเป็นเนื้อหา บุคลิกภาพ และอุปกรณ์ที่ทันสมัยพอสมควร รวมถึงความพร้อมทั้งความรู้และการนำเสนอ และกลยุทธ์ที่จำเป็นต้องคำนึงถึงอยู่เสมอในการพูดต่อหน้าชุมชนคือ ไม่กลัวผู้ฟัง คิดในแง่ดี ควบคุมร่างกายและบุคลิกท่าทาง มีศิลปะในการพูด พูดตรงประเด็นมีเหตุผลและเนื้อหากระชับ มีการจัดระเบียบอย่างดี เนื้อหาที่พูดได้รับการจัดลำดับความสำคัญก่อน – หลัง



มีบทสรุปที่ชัดเจน มีเป้าหมายที่ชัดเจน รู้จักสร้างบรรยากาศให้ไม่เครียด เปิดโอกาสให้ผู้ฟังได้โต้ตอบ มีอารมณ์ขันบ้างเพื่อความมีชีวิตชีวา ไม่น่าเบื่อและควรนำเสนอให้เหมาะสมกับเวลาไม่นานจนเกินไป

4. “ระบบ REACH ร่างระเบียบความปลอดภัยด้านสารเคมีส่งผลกระทบต่ออุตสาหกรรมไทย

อย่างไร?”. / โดย พรามร ศรีपालวิทย์. ว. Quality. ปีที่ 13 ฉบับที่ 111 (มกราคม 2550) : 17.

❖ บทความเรื่องนี้ นำเสนอเกี่ยวกับร่างระเบียบความปลอดภัยด้านสารเคมี ซึ่งคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนยุโรป เสนอให้มีการปรับปรุงการจัดการสารเคมีเพื่อความปลอดภัยของมนุษย์และรักษาสีสิ่งแวดล้อม ร่างระเบียบฯ มีการวางแนวทางให้ใช้ระบบ REACH ซึ่งกำหนดให้มีการจดทะเบียน การตรวจสอบและประเมินความเสี่ยง และการขออนุญาตผลิตหรือนำเข้าสารเคมีไปจำหน่ายในสหภาพยุโรป บทความเรื่องนี้จึงได้กล่าวถึงสาระสำคัญของระบบ REACH ขอบเขตของระบบ REACH การวิเคราะห์จากหน่วยงานภาครัฐของไทยถึงผลกระทบต่อผลิตภัณฑ์และผู้ส่งออกของไทย และการวิเคราะห์จากผู้วิจัย

5. “สร้างมาตรฐานการบริหารองค์การ : พันธกิจของนักบริหาร”. / โดย ประเวศน์ มหารัตน์สกุล.

ว. Quality. ปีที่ 13 ฉบับที่ 111 (มกราคม 2550) : 65.

❖ นำเสนอความรู้เกี่ยวกับมาตรฐานการบริหารองค์การ ซึ่งบทความเรื่องนี้ได้นำแนวคิดระบบ (system approach) มาเป็นกรอบในการวิเคราะห์การบริหารองค์การ โดยมีการจัดการอยู่ 2 ส่วนได้แก่ การจัดการในขั้นตอนของปัจจัยนำเข้า และการจัดการกระบวนการ โดยมุ่งหวังว่าหากมีการจัดการทั้งสองส่วนได้ดีจะทำให้ผลของการดำเนินการขององค์การออกมาดี เช่น การนำเทคนิคการบริหารคุณภาพทั่วทั้งองค์การ การรีปรับระบบ ระบบบริหารคุณภาพ ISO PDCA ฯลฯ องค์การที่มีผลกำไร แสดงว่ามีการบริหารคน งานกระบวนการผลิต และการตลาด มีประสิทธิภาพ และนอกจากจะแสดงถึงมาตรฐานการบริหารองค์การที่ดีแล้ว ยังบ่งบอกถึงความสามารถของผู้บริหารและพนักงานมีมาตรฐานในการปฏิบัติงานที่ดีเช่นกัน

6. “5 S Survival ตอน รวมทีมเพิ่มพลัง”. / โดย นภาพร งามชนาคม. ว. Quality. ปีที่ 13 ฉบับที่ 110

ธันวาคม 2549) : 18.

❖ อธิบายกิจกรรม 5 ส เพื่อการทำงานเป็นทีม โดยอธิบายถึงหลักการพื้นฐาน เพื่อบรรลุผลสำเร็จของทีมงาน เช่น มีเป้าหมายและวัตถุประสงค์ที่ชัดเจน มีความรับผิดชอบ ยอมรับบทบาทของแต่ละคนที่มีผลต่อการบรรลุเป้าหมายของทีมงาน และการขจัดข้อขัดแย้งและแก้ปัญหาด้วยข้อมูล



ข้อเท็จจริง เป็นต้น พร้อมกันนี้ได้นำเสนอการทำงานของทีมงาน 5 ส ส่วนใหญ่จะเรียกว่า “คณะกรรมการ” มีบทบาทในการวางแผนดำเนินงาน 5 ส ขององค์กร กำหนดพื้นที่รับผิดชอบ ประสานงานหน่วยงานต่างๆ ที่เกี่ยวข้องทั้งภายในและภายนอก เผยแพร่ความรู้การประชาสัมพันธ์ และการติดตามและประเมินผล

7. “5 S Survival ตอน 4 Plan นิ่ง”. / โดย นภาพร งามธนาคม. ว. Quality. ปีที่ 13 ฉบับที่ 111 (มกราคม 2550) : 81.

❖ การวางแผน เป็นกระบวนการแรกของวงจรบริหาร P-D-C-A หมายถึง กระบวนการในการกำหนดวัตถุประสงค์ เป้าหมาย นโยบาย วิธีปฏิบัติ งบประมาณ และระยะเวลาที่ตีไว้ล่วงหน้า เพื่อเป็นแนวทางดำเนินการให้บรรลุผล การวางแผนมีความจำเป็นต่อการดำเนินงานต่างๆ โดยเฉพาะการทำงานเป็นทีม ซึ่งจะช่วยให้สามารถทำงานบรรลุเป้าหมายที่วางไว้ได้ดี เกิดระบบการทำงานที่ต่อเนื่อง และข้อสำคัญคือการนำแผนไปปฏิบัติซึ่งผู้ปฏิบัติควรศึกษาข้อมูลก่อนดำเนินการ ได้แก่ ทำความเข้าใจส่วนประกอบต่างๆ ทางเทคนิค (ถ้ามี) ของแผนอย่างละเอียด กำหนดบทบาทของทีมงานเพื่อดำเนินการตามแผนพร้อมมอบหมายความรับผิดชอบ ดำเนินการตามแผน รวบรวมข้อมูลและตัวเลขต่างๆ ที่เกี่ยวกับความก้าวหน้าของแผน ตรวจสอบและประเมินผลข้อมูล ปรับปรุงแผนให้เหมาะสม และรายงานผลการปฏิบัติงาน

จุฬาลงกรณ์ รั้ว

1. “กลยุทธ์การพัฒนาระบบสถาบันการเงินที่ให้การสนับสนุนวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อมในประเทศไทย”. / โดย ปิยมาศ เขจรนันท์. ว. จุฬาลงกรณ์ รั้ว. ปีที่ 18 ฉบับที่ 72 (กรกฎาคม-กันยายน 2549) : 5.

❖ บทความเรื่องนี้ เป็นผลงานการวิจัยเกี่ยวกับแนวทาง เป้าหมายการพัฒนา และการส่งเสริมการดำเนินงาน ของระบบสถาบันการเงินที่ให้การสนับสนุนวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อมของไทย รวมถึงการศึกษายบทบาท หน้าที่ และการรับผิดชอบของระบบสถาบันการเงินในอนาคต



นอกจากนี้ได้นำข้อเสนอแนะในการนำกลยุทธ์การพัฒนาระบบสถาบันการเงินที่ให้การสนับสนุนวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อมในประเทศไทยไปปฏิบัติ โดยกล่าวถึงทั้งในส่วนรัฐบาล สถาบันการเงินที่มีพันธกิจเฉพาะในการส่งเสริมวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อม ธนาคารและสถาบันการเงินเฉพาะกิจของรัฐบาล ซึ่งสถาบันเหล่านี้ได้เข้ามามีบทบาทที่สำคัญในการให้ความช่วยเหลือและสนับสนุนแก่ผู้ประกอบการรายย่อยให้สามารถดำเนินการได้อย่างคล่องตัว และมีประสิทธิภาพ

2. “การวิเคราะห์ความต้องการใช้ก๊าซ NGV ในกลุ่มประชาชนทั่วไปบริเวณรอบนอกกรุงเทพฯ”.

/ โดย อนุกัณฑ์ อิศรเสนา ณ อยุธยา และคนอื่น ๆ ว.จุฬาลงกรณ์ รัวิว. ปีที่ 18 ฉบับที่ 72 (กรกฎาคม-กันยายน 2549) : 81.

❖ บทความเรื่องนี้ เป็นผลงานวิจัยที่ศึกษาถึงความต้องการใช้ก๊าซ NGV ในกลุ่มประชาชนผู้ใช้รถยนต์ส่วนบุคคลที่อาศัยอยู่บริเวณรอบนอกกรุงเทพฯ ซึ่งทำการสำรวจข้อมูลปริมาณจราจรบนถนนสายหลักรอบนอกกรุงเทพฯ และวิเคราะห์โดยใช้แบบจำลองทางสถิติแบบ Logit เพื่อคาดการณ์ความต้องการใช้ก๊าซ NGV ของประชาชนกลุ่มเป้าหมาย ผลการวิเคราะห์ภายใต้สถานการณ์ปัจจุบันพบว่า มีจำนวนรถยนต์ประมาณ 24,000 คัน ที่คาดว่าจะหันมาใช้ก๊าซ NGV โดยคิดเป็นรถยนต์เครื่องยนต์ดีเซลร้อยละ 30 และรถยนต์เครื่องยนต์เบนซินร้อยละ 70 แสดงให้เห็นถึงกลุ่มประชาชนทั่วไปให้ความสำคัญต่อปัจจัยทั้งด้านการรับประกันเครื่องยนต์และต้นทุนที่ประหยัดต่อระยะทางมากกว่าค่าติดตั้งเครื่องยนต์

3. “การทุ่มตลาดและการตอบโต้ : ความท้าทายของการค้าระหว่างประเทศในปัจจุบัน”. / โดย เจษฎานกน้อย. ว.จุฬาลงกรณ์ รัวิว. ปีที่ 18 ฉบับที่ 72 (กรกฎาคม-กันยายน 2549) : 59.

❖ บทความเรื่องนี้ มีวัตถุประสงค์เพื่อส่งเสริมความเข้าใจเกี่ยวกับการทุ่มตลาด และการตอบโต้ ซึ่งเป็นมาตรการการค้าระหว่างประเทศที่สำคัญในปัจจุบัน โดยอธิบายถึงนิยามของการทุ่มตลาด สาเหตุของการทุ่มตลาด 3 ประการ คือ 1) Sporadic Dumping 2) Intermittent Dumping 3) Continuous Dumping พร้อมทั้งได้นำเสนอปัจจัยที่จะต้องพิจารณาเกี่ยวกับความเสียหายที่เกิดจากการทุ่มตลาด มาตรการตอบโต้การทุ่มตลาดของไทย ขั้นตอนการโต้สวนการทุ่มตลาด การแก้ต่างเมื่อสินค้าไทยถูกประเทศคู่ค้าใช้มาตรการตอบโต้การทุ่มตลาด และประเภทของสินค้าที่ไทยใช้มาตรการตอบโต้การทุ่มตลาด และสินค้าที่ไทยถูกประเทศคู่ค้าใช้มาตรการตอบโต้การทุ่มตลาด



4. “ความผิดพลาดและปัจจัยกำหนดในการพยากรณ์กำไรต่อหุ้น”. / โดย พรทิพย์ ไทยประเสริฐ.

ว.จุฬาลงกรณ์ วิจารณ์. ปีที่ 18 ฉบับที่ 72 (กรกฎาคม-กันยายน 2549) : 40.

❖ ข้อมูลกำไรต่อหุ้นของบริษัทจดทะเบียน เป็นข้อมูลที่นักลงทุนในตลาดให้ความสนใจและใช้กันมากในตลาดหลักทรัพย์แห่งประเทศไทย ซึ่งบทความนี้เป็นส่วนหนึ่งของงานวิจัยที่มีวัตถุประสงค์เพื่อวัดระดับความผิดพลาดของการพยากรณ์ข้อมูลกำไรต่อหุ้น ที่นักวิเคราะห์ได้พยากรณ์ไว้และมีการรวบรวมไว้ในฐานข้อมูล นอกจากนี้ได้ศึกษาปัจจัยที่มีผลต่อระดับความผิดพลาดในการพยากรณ์ข้อมูลกำไรต่อหุ้น การทราบข้อมูลดังกล่าวนี้จะช่วยให้ผู้ลงทุนหรือผู้ใช้ข้อมูลได้เข้าใจได้ว่าลักษณะใดของกิจการ ที่ทำให้เกิดการพยากรณ์ที่ไม่แม่นยำ เพื่อประโยชน์ในการใช้ข้อมูลเพื่อการตัดสินใจลงทุนต่อไป ผลการวิจัยชี้ว่านักวิเคราะห์ โดยเฉลี่ยมีมุมมองที่จะพยากรณ์สูงเกินจริง และส่วนใหญ่มีความผิดพลาดในการพยากรณ์ในระดับต่ำ และปัจจัยที่มีผลต่อความผิดพลาดในการพยากรณ์ มีทั้งปัจจัยระดับมหภาค และขนาดของกิจการ ส่วนที่ตลาดหลักทรัพย์มีการขยายตัวสูงและมีความผิดพลาดในการพยากรณ์มาก

5. “เศรษฐกิจพอเพียงกับบทบาทของผู้หญิงในสังคมไทย”. / โดย วิจิตา วัฒนโกส และ กฤตินี

ณัฐวุฒิสิริ. ว.จุฬาลงกรณ์ วิจารณ์. ปีที่ 18 ฉบับที่ 72 (กรกฎาคม-กันยายน 2549) : 104.

❖ บทความเรื่องนี้ นำเสนอประเด็นของผู้หญิงในสังคมไทย ซึ่งปัจจุบันบทบาทของผู้หญิงในสังคมไทยมีความเปลี่ยนแปลงไปมากจากอดีต จากการเป็นเพียงส่วนสนับสนุนดูแลกิจกรรมในครอบครัวแต่เพียงอย่างเดียว มาเป็นมีบทบาทในการทำงานนอกบ้าน ได้รับการส่งเสริมในด้านการบริหาร การพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมของประเทศทัดเทียมกับผู้ชาย บทความนี้ได้ชี้ให้เห็นความซับซ้อนในบทบาทของผู้หญิง ทั้งส่วนที่ต้องบริหารกิจกรรมในบ้าน และนอกบ้านพร้อมกันทำให้เกิดประเด็นความไม่ลงตัวของจัดการชีวิตในหลายกรณี จึงเกิดเป็นการนำเสนอการประยุกต์แนวปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง เพื่อส่งเสริมความสมดุลในการบริหารชีวิตของผู้หญิงที่สามารถขยายผลเป็นการสร้างประสิทธิผลและประสิทธิภาพในการจัดการทรัพยากรบุคคลที่สำคัญต่อการพัฒนาประเทศต่อไป



6. “สถานะและพฤติกรรมการใช้ e-payment ในประเทศไทยเครื่องชี้สำคัญและการเปรียบเทียบ

ระหว่างประเทศ”. / โดย รังสรรค์ หทัยเสรี และจิตรา บุญศิริ. ว.จุฬาลงกรณ์ วิจารณ์. ปีที่ 18 ฉบับที่ 72 (กรกฎาคม-กันยายน 2549) : 16.

❖ บทความเรื่องนี้ มุ่งศึกษาวิเคราะห์สถานะโดยเปรียบเทียบในการใช้สื่อสารการชำระเงินทางอิเล็กทรอนิกส์ระหว่างประเทศไทยกับต่างประเทศโดยอิงกับเครื่องชี้ที่พัฒนาและจัดสร้างขึ้น โดยศึกษาเปรียบเทียบกรณีของไทยกับต่างประเทศ ทั้งในกรณีของการใช้สื่อการชำระเงินทางอิเล็กทรอนิกส์แบบพื้นฐานดั้งเดิม ในรูปของ Card payments และในกรณีของการใช้สื่อการชำระเงินทางอิเล็กทรอนิกส์แบบใหม่ๆ ที่อิงกับพัฒนาการทางด้านพื้นฐานด้านโทรคมนาคม ผลการศึกษาพบว่าประเทศไทยมีระดับการใช้สื่อการชำระเงินทางอิเล็กทรอนิกส์อยู่ในระดับ 10 ซึ่งเป็นระดับที่ต่ำกว่าเมื่อเทียบกับต่างประเทศในกลุ่ม Best practice แต่มีระดับสูงเมื่อเทียบกับกลุ่มประเทศ Peer group อาทิ มาเลเซีย (อันดับ 11) อินโดนีเซีย (อันดับ 12) และฟิลิปปินส์ (อันดับ 13) นอกจากนี้ผลการศึกษายังได้สะท้อนให้เห็นถึงความท้าทายใหม่ๆ ในหลายประเด็นที่ผู้เกี่ยวข้องทั้งภาครัฐและเอกชนจำเป็นต้องให้ความสำคัญ ในการวางกรอบกลยุทธ์และนโยบายด้านการส่งเสริมการใช้สื่อการชำระเงินทางอิเล็กทรอนิกส์ เพื่อให้เกิดความราบรื่นและทิศทางการใช้ e-payment ของไทยในอนาคต

ดอกเบ็ญ

1. “การขายหุ้นชินคอร์ปต้องเสียภาษีหรือไม่”. / โดย คุณลลิตกษณ์ ตราชูธรรม. ว.ดอกเบ็ญ. ปีที่ 25 ฉบับที่ 306 (ธันวาคม 2549) : 139.

❖ กล่าวถึงกรณีการขายหุ้นบริษัทชินคอร์ปอเรชั่น ของครอบครัวชินวัตรให้แก่บริษัทในเครือกองทุนเทมาเสกของประเทศสิงคโปร์ เมื่อวันที่ 23 มกราคม 2549 ในราคา 73,000 ล้านบาท ซึ่งบทความนี้ได้วิเคราะห์ถึงความเป็นมา และวิเคราะห์ถึงภาระภาษีซึ่งมีหลายประเด็นที่ต้องนำข้อเท็จจริงมาแยกแยะ เพื่อให้ได้คำตอบว่ามีจุดไหนที่ต้องเสียภาษีและควรได้รับการยกเว้นภาษี



2. **“DTAC-TRUE กินโต๊ะอัด AIS และตุ้มเป๊ะร้อง กทท. ของความเป็นธรรม”**. / โดย รัตนะ คงใหญ่.

ว.คอกเบี๋ย. ปีที่ 25 ฉบับที่ 306 (ธันวาคม 2549) : 72.

❖ กล่าวถึงการร่วมมือกันของผู้ประกอบการทางด้านสื่อสาร โทรคมนาคม คือ DTAC และ TRUE ที่ออกมาประกาศขอความเป็นธรรมต่อสื่อมวลชน เพื่อให้ AIS ผู้ประกอบการโทรศัพท์มือถืออันดับ 1 ของประเทศไทยปฏิบัติตามหลักเกณฑ์ของ กทท. อย่างเคร่งครัด และขอร้องให้เลิกเอาเปรียบผู้ประกอบการรายอื่นในเรื่องการได้สิทธิพิเศษเพียงรายเดียวที่ได้ลดส่วนแบ่งรายได้ และเรื่องการได้รับสิทธิที่ไม่ต้องจ่ายค่าเชื่อมโยงโครงข่าย สำหรับวิธีการแก้ปัญหาคือ ต้องสร้างเวทีการแข่งขันที่ยุติธรรมและเท่าเทียม เพื่อยุติปัญหาผลประโยชน์ทับซ้อนและการทุจริตแทรกแซงจากการเมือง ในขณะที่แนวทางในการบริหารงานคือ แก้ปัญหาการแข่งขันที่ไม่เป็นธรรม การจัดตั้งคณะกรรมการเพื่อรวบรวมข้อมูล และวางหลักเกณฑ์การแข่งขันในอุตสาหกรรมการสื่อสารที่เป็นธรรม

3. **“บัญชี VS ภาษีหลักเกณฑ์ที่แตกต่าง ตอนที่ 23 การปรับโครงสร้างหนี้ (2)”**. / โดย สุ. ลิขิต.

ว.คอกเบี๋ย. ปีที่ 25 ฉบับที่ 306 (ธันวาคม 2549) : 129.

❖ อธิบายรายละเอียดเกี่ยวกับการปรับโครงสร้างหนี้ แสดงตัวอย่างการปรับโครงสร้างหนี้ที่มีปัญหาในหลายลักษณะ การปรับโครงสร้างหนี้ที่มีเงื่อนไขเกี่ยวกับจำนวนหนี้ที่อาจเกิดขึ้นภายหลัง โดยนำเสนอทั้งข้อมูลด้านลูกหนี้และเจ้าหนี้ นอกจากนี้ได้กล่าวถึงแง่คิดตามหลักเกณฑ์ของภาษีอากรที่ยกเว้นภาษีเงินได้ ภาษีมูลค่าเพิ่มและภาษีธุรกิจเฉพาะ

4. **“Banker of the Year 2006 กรพจน์ อศวินวิจิตร ผู้อำนวยการธนาคารออมสิน”**. / โดย ทรงเกียรติ

ชาติวัฒนานนท์. ว.คอกเบี๋ย. ปีที่ 25 ฉบับที่ 306 (ธันวาคม 2549) : 37.

❖ นายกรพจน์ อศวินวิจิตร ได้รับคัดเลือกจากนิตยสารคอกเบี๋ยให้เป็นสุดยอดนักการธนาคารแห่งปี 2549 จากผลงานการบริหารธนาคารออมสิน ซึ่งในปีที่ผ่านมาธนาคารออมสินได้ปรับปรุงภาพลักษณ์องค์กรใหม่ สามารถสัมผัสได้อย่างเป็นรูปธรรม รูปลักษณ์การให้บริการประชาชนมีความกระฉับกระเฉง กระตือรือร้นในการให้บริการ และมีความเข้าใจในการทำธุรกิจทางการเงินไม่ด้อยกว่าธนาคารพาณิชย์ และการปรับเปลี่ยนที่สำคัญอีกประการหนึ่งคือ การปรับปรุงพัฒนาเทคโนโลยีของธนาคารให้ทันต่อความต้องการของลูกค้า ทั้งด้านการบริการ และการจัดการข้อมูลธนาคารออมสินในยุคปัจจุบันจึงมีความพร้อมที่ทัดเทียมกับธนาคารพาณิชย์ทั้งหลาย และแสดงให้เห็นถึงความมั่นคงในการให้บริการต่อไปในอนาคต



5. “**โครงการอู่ไอโคคาร์ลดประหยัดพลังงานทฤษฎีเยี่ยมปฏิบัติยาก**”. ว.ดอกเบี๋ย. ปีที่ 25 ฉบับที่ 306 (ธันวาคม 2549) : 61.

❖ กล่าวถึง โครงการ “อู่ไอโคคาร์” รถเล็กประหยัดพลังงานของรัฐบาลชุดเดิมที่มีการชะลอโครงการเอาไว้โดยไม่มีกำหนด ด้วยเหตุผลยังไม่มีความพร้อมในการที่จะผลิตรถตามโครงการดังกล่าว รัฐบาลชุดปัจจุบันโดย นายโฆสิต ปั้นเปี่ยมรัษฎ์ รองนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีว่าการกระทรวงอุตสาหกรรม ได้หยิบยกโครงการอู่ไอโคคาร์ขึ้นมาใหม่ โดยมอบหมายให้คณะกรรมการส่งเสริมการลงทุน (บีโอไอ) รับผิดชอบดำเนินการ ซึ่งบีโอไอและรัฐบาลให้การสนับสนุนค่ารถยนต์ทุกค่ายที่สนใจผลิตรถยนต์ในโครงการ โดยยังยืนยันในสเปกรถยนต์อู่ไอโคคาร์เดิมอยู่ หากความพยายามนี้สำเร็จผู้ได้รับประโยชน์อย่างแท้จริง คือ ประชาชนที่มีกำลังซื้อปานกลางที่สามารถซื้อรถยนต์ได้ในราคาที่ถูกลงและประหยัดน้ำมันมากขึ้น

6. “**EXIM BANK กับบทบาทและทิศทางที่ชัดเจน**”. / โดย เรขา อนันตดา. ว.ดอกเบี๋ย. ปีที่ 25 ฉบับที่ 306 (ธันวาคม 2549) : 28.

❖ ธนาคารเพื่อการส่งออกและนำเข้าแห่งประเทศไทย (EXIM BANK) ได้มีการปรับเปลี่ยนแนวทางการบริหารบทบาทการทำงานใหม่ เพื่อให้เป็นธนาคารเพื่อการพัฒนาเศรษฐกิจการลงทุนตามนโยบายของคณะกรรมการ และสถานการณ์การเมือง เพื่อผลักดันให้การส่งออกและการลงทุนในต่างประเทศให้มีการขยายตัวเพิ่มมากขึ้น รวมทั้งการเร่งพัฒนาองค์กรทั้งด้านเทคโนโลยีสารสนเทศการบริหารทรัพยากรบุคคลและเร่งลดต้นทุนการบริหาร ในด้านต่างประเทศได้ขยายสินเชื่อโครงการลงทุนของไทยในต่างประเทศและการย้ายฐานการผลิตอุตสาหกรรมของไทยไปยังประเทศเพื่อนบ้านมากขึ้น เพื่อเป็นการยกระดับความสามารถในการแข่งขันของภาคอุตสาหกรรมของไทย

7. “**SME BANK อนาคตแขวนบนเส้นด้ายและการเมือง**”. ว.ดอกเบี๋ย. ปีที่ 25 ฉบับที่ 306 (ธันวาคม 2549) : 52.

❖ ธนาคารพัฒนาวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อมแห่งประเทศไทย หรือ SME BANK ตั้งขึ้นในสมัยรัฐบาลทักษิณ โดยการพัฒนายกระดับขึ้นมาจากบริษัทเงินทุนอุตสาหกรรมขนาดย่อม หรือ บอย. โดยมีวัตถุประสงค์เพื่อให้ความช่วยเหลือทางการเงินแก่ธุรกิจขนาดกลาง – ขนาดย่อม หรือ SME ซึ่งเชื่อว่าจะเป็นส่วนที่ช่วยเข้ามาขับเคลื่อนเศรษฐกิจของประเทศแทนธุรกิจขนาดใหญ่ ปัจจุบันปัญหาของ SME BANK คือ ความผิดพลาดในการปล่อยกู้จนเป็นหนี้เอ็นพีแอลมากมาย และประเด็น



ปัญหานี้เสียที่ถูกจับตามองมาตลอดว่าเป็นการปล่อยกู้ให้กับนักการเมืองยุครัฐบาลทักษิณ โดยหนี้ NPL ของ SME BANK แบ่งออกเป็น 3 ส่วน คือ 1) ส่วนที่เกิดจากการฟอกตัว หรือเป็นหนี้เสีย 2) ส่วนที่เกิดจากปัญหาการดำเนินงานจริง 3) ส่วนที่เป็นหนี้เสียโดยสุจริต หรือหนี้เสียจากไปสั่งทางการเมือง โดยธนาคารได้เร่งปรับปรุงประสิทธิภาพในการบริหารให้เข้มแข็งมากขึ้น เพื่อขยายสินเชื่อที่มีประสิทธิภาพให้มากยิ่งขึ้น

ธรรมเนียม ฉบับกฎหมายธุรกิจ

1. “การจดทะเบียนสิทธิและนิติกรรมเกี่ยวกับสิทธิเก็บบิน”. / โดย กองบรรณาธิการ. ว.ธรรมเนียม ฉบับกฎหมายธุรกิจ. ปีที่ 5 ฉบับที่ 49 (มกราคม 2550) : 87-91.

❖ บทความเรื่องนี้ อธิบายหลักกฎหมายเกี่ยวกับสิทธิเก็บบิน ซึ่งหมายถึงสิทธิครอบครองใช้ และถือเอาประโยชน์ในอสังหาริมทรัพย์ของผู้อื่น โดยเกิดจากนิติกรรมสัญญาและต้องทำเป็นหนังสือ จดทะเบียนต่อพนักงานเจ้าหน้าที่ นอกจากนี้ยังได้อธิบายรายละเอียดการจดทะเบียนสิทธิและนิติกรรมเกี่ยวกับสิทธิเก็บบินในที่ดินและอสังหาริมทรัพย์ เช่น การยื่นคำขอ การสอบสวน ประเภทการจดทะเบียน การเขียนคำขอจดทะเบียนสิทธิและนิติกรรม การลงลายมือชื่อ การประกาศ และทำอย่างไร ในกรณีผู้ทรงสิทธิเก็บบินถึงแก่ความตาย

2. “คู่มือ & ความลับ...”. / โดย สมชาย รัตนชื่อสกุล. ว.ธรรมเนียม ฉบับกฎหมายธุรกิจ. ปีที่ 5 ฉบับที่ 49 (มกราคม 2550) : 23-27.

❖ บทความเรื่องนี้ อธิบายเกี่ยวกับกฎหมายในธุรกิจเฟรนไชส์ โดยเฉพาะส่วนที่เกี่ยวกับ คู่มือเฟรนไชส์ซึ่งถือเป็นคู่มือในการทำธุรกิจและเป็นความลับทางการค้าของธุรกิจเฟรนไชส์ โดยผู้เขียนได้กล่าวถึงปัญหาเกี่ยวกับการห้ามเปิดเผยข้อมูลในคู่มือและการห้ามประกอบธุรกิจประเภทเดียวกันแข่งขันกัน ซึ่งได้อธิบายโดยยกตัวอย่างคำพิพากษาในคดีแรงงานเรื่องสัญญาที่จำกัดสิทธิหรือเสรีภาพในการประกอบอาชีพเพื่อคุ้มครองความลับทางการค้าและคำพิพากษานี้ได้หยิบยกหลัก



กฎหมายเรื่องนี้ทั้งของเยอรมัน อังกฤษ และอเมริกา เพื่อเป็นประโยชน์ในการศึกษาเปรียบเทียบกับกฎหมายไทยอีกด้วย

3. “ฟ้องเพิกถอน คำสั่งรับจดทะเบียนของนายทะเบียนหุ้นส่วนบริษัท”. / โดย นื่องแบม. ว.ธรรมนิติ ฉบับกฎหมายธุรกิจ. ปีที่ 5 ฉบับที่ 49 (มกราคม 2550) : 96-99.

❖ บทความเรื่องนี้ กล่าวถึงการใช้อำนาจของทางราชการที่เกี่ยวกับการดำเนินการทางธุรกิจ ในประเด็นที่เกี่ยวกับการออกคำสั่งของนายทะเบียนหุ้นส่วนบริษัทที่เกี่ยวกับการจดทะเบียนต่างๆ ของบริษัท ผู้เขียนจึงได้ยกตัวอย่างในกรณีที่นาย ก ฟ้องเพิกถอนการจดทะเบียนเปลี่ยนแปลงกรรมการ ของบริษัท ส. เมื่อเกิดข้อพิพาทขึ้นคดีจะอยู่ในอำนาจของศาลใด? โดยมีหลักว่าประเด็นสำคัญอยู่ใน อำนาจของศาลไหนคดีทั้งคดีก็อาจอยู่ในอำนาจของศาลนั้น เมื่อประเด็นที่ต้องพิจารณาก่อนอยู่ที่ว่า การประชุมและมติที่ประชุมวิสามัญของบริษัทชอบหรือไม่ เป็นประเด็นที่อยู่ในอำนาจของศาล ยุติธรรม คดีนี้ทั้งคดีจึงอยู่ในอำนาจของศาลยุติธรรม เป็นต้น

4. “พ.ร.บ. กำหนดความผิดเกี่ยวกับห้างหุ้นส่วนจดทะเบียนห้างหุ้นส่วนจำกัด บริษัทจำกัด สมาคม และมูลนิธิ พ.ศ. 2499 ใช้ข้อมูลนิติโดยไม่ได้รับอนุญาต”. / โดย พงศ์ธร บุญอารีย์. ว.ธรรมนิติ ฉบับกฎหมายธุรกิจ. ปีที่ 5 ฉบับที่ 49 (มกราคม 2550) : 32-39.

❖ บทความเรื่องนี้ อธิบายหลักกฎหมายเรื่องมูลนิธิตามประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์ ตาม มาตรา 110 โดยเริ่มจากอธิบายคำนิยามของมูลนิธิ วัตถุประสงค์ของมูลนิธิ ขั้นตอนการจดทะเบียนจัดตั้งมูลนิธิ และได้อธิบายชื่อของมูลนิธิที่สามารถนำมาจดทะเบียนได้ซึ่งเป็นไปตาม บทบัญญัติ มาตรา 111 ถึง มาตรา 113 แห่งประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์ และเนื่องจากการจดทะเบียนจัดตั้งมูลนิธิต้องได้รับการตรวจสอบก่อนจากอธิบดีกรมการปกครองหรือผู้ว่าราชการ จังหวัดจึงได้มีการอธิบายความผิดเกี่ยวกับการใช้ข้อมูลนิติโดยไม่ได้รับอนุญาตไว้ด้วย เพื่อเป็นการ ป้องกันและปราบปรามมิให้มีการอ้างชื่อมูลนิธิไปหาประโยชน์ส่วนตัว



ธรรมเนียม ฉบับเอกสารภาษีอากร

1. “ความน่าจะเป็นภาษีเงินได้ “หุ้น” โอ๊ค/อม”. / โดย เพิ่มบุญ แก้วเขียว. ว.ธรรมเนียม ฉบับเอกสาร ภาษีอากร. ปีที่ 26 ฉบับที่ 304 มกราคม 2550) : 86-90.

❖ บทความเรื่องนี้ กล่าวถึงการตีความกฎหมาย เพื่อการจัดเก็บภาษี ในประเด็นการตีความ ประเภทและที่มาของเงินได้ เรื่อง “หุ้น” ของ โอ๊คและอมในการซื้อขายหุ้นในราคาต่ำกว่าราคาตลาด ว่าเป็นเงินได้พึงประเมินประเภทใดตาม มาตรา 40 (2) หรือ 40 (8) แห่งประมวลรัษฎากร โดยผู้เขียน ได้วิเคราะห์จากคำวินิจฉัยของคณะกรรมการวินิจฉัยภาษีอากรที่ 28/2538 เรื่อง ภาษีเงินได้บุคคลธรรมดา การเสียภาษีในกรณีได้รับแจกหุ้นหรือได้ซื้อหุ้นในราคาต่ำกว่าราคาตลาดตามข้อตกลง พิเศษ ดังนั้นเมื่อตีความหลักกฎหมายภาษีแล้วจึงเห็นว่าถือเป็นรายได้พึงประเมินตาม มาตรา 40 (2) แห่งประมวลรัษฎากร

2. “ภาษีจากเทศกาลปีใหม่”. / โดย กิตติยา อากาศลอน. ว.ธรรมเนียม ฉบับเอกสารภาษีอากร. ปีที่ 26 ฉบับที่ 304 (มกราคม 2550) : 109-112.

❖ บทความเรื่องนี้ กล่าวถึงภาษีจากวิธีการทางการตลาดต่างๆ หรือการให้สวัสดิการกับ ลูกจ้าง พนักงานในช่วงเทศกาลปีใหม่ ว่าจะต้องเสียภาษีอย่างไรหรือเสียภาษีให้น้อยที่สุดด้วยวิธีการ ใดๆบ้าง และกรณีใดที่กฎหมายยกเว้นให้ไม่ต้องเสียภาษี โดยได้ยกตัวอย่าง เช่น กรณีการแถม สินค้าพร้อมกับการขายสินค้าหรือให้บริการ กรณีการแจกหรือให้รางวัลกับผู้ซื้อหรือผู้รับบริการที่ซื้อ สินค้าหรือรับบริการในแต่ละวันครบตามมูลค่าที่ผู้ขาย ผู้ให้บริการกำหนด กรณีสินค้าที่แจกหรือให้ เป็นของขวัญ เนื่องในพิธีหรือตามโอกาสแห่งขนบธรรมเนียมประเพณี กรณีการให้ส่วนลดกับลูกค้า และกรณีการขายสินค้าหรือให้บริการแบบสะสมแต้มเพื่อแลกสินค้า เป็นต้น



เทคโนโลยีเกษตรแนวใหม่

1. “เจียไต๋ เปิดตัว SOC พร้อมก้าวสู่การเป็นผู้นำตลาดเมล็ดพันธุ์ในเอเชีย”. / โดย เพชร ศาลาธรรม.

ว.เทคโนโลยีเกษตรแนวใหม่. ปีที่ 7 ฉบับที่ 77 (มกราคม 2550) : 96.

❖ กล่าวถึง ธุรกิจเกษตรของบริษัทเจียไต๋ จำกัด ซึ่งเป็นบริษัทที่มีการนำเทคโนโลยีการผลิตที่ทันสมัยมาปรับปรุงคุณภาพเมล็ดพันธุ์พืช จนติดอันดับ 1 ใน 3 ของเอเชีย ปัจจุบันธุรกิจหลักของเจียไต๋ ประกอบด้วยธุรกิจเมล็ดพันธุ์ ธุรกิจปุ๋ยเคมี และธุรกิจเคมีเกษตรในส่วนของธุรกิจเมล็ดพันธุ์ บริษัทเจียไต๋เป็นบริษัทแรกที่นำเอาเมล็ดพันธุ์ลูกผสมเข้ามาเผยแพร่ให้กับเกษตรกรเมื่อ 40 ปีที่แล้ว ทำให้เกษตรกรสามารถปลูกพืชได้ทั้งปีและได้ผลผลิตสูง ก่อให้เกิดประโยชน์ต่อเกษตรกรทั้งในแง่ของการเพิ่มปริมาณผลผลิต และการเพิ่มรายได้ นอกจากนี้บริษัทได้ลงทุนสร้าง Seed Operation Center (SOC) เพื่อนำเอาเมล็ดพันธุ์ที่ผลิตได้มาตรวจสอบปรับปรุงคุณภาพเมล็ดพันธุ์ก่อนแจกจ่ายออกสู่ร้านค้า โดยเฉพาะเทคโนโลยีที่ทำให้เมล็ดพันธุ์แข็งแรง คุณภาพดีและมีอายุการใช้งานนานเป็นการพัฒนาคุณภาพของเมล็ดพันธุ์ให้อยู่ในระดับสูง ป้องกันการเข้ามาแข่งขันของบริษัทยักษ์ใหญ่ของโลกในอนาคต รวมทั้งให้การแนะนำแก่เกษตรกรในเรื่องเกี่ยวกับกระบวนการผลิตทั้งหมด เพื่อยกระดับฐานะของเกษตรกรให้ดีขึ้น

2. “บ่อน้ำมัน ... ที่ไม่มีวันเกษียณอายุราชการของประเทศไทย”. / โดย พรชัย เหลืองอากาศพงศ์.

ว.เทคโนโลยีเกษตรแนวใหม่. ปีที่ 7 ฉบับที่ 77 (มกราคม 2550) : 78.

❖ นำเสนอความสำคัญของพืชที่มีศักยภาพในการนำมาเป็นพืชน้ำมัน คือ ปาล์มและสบู่ดำ ซึ่งกระแสของปาล์มน้ำมันและสบู่ดำมีผู้ให้ความสนใจมากขึ้นในปี 2549 โดยเกษตรกรเป็นผู้ตัดสินใจทดลองปลูกเองในขณะที่ทางรัฐบาลยังไม่มีมาตรการที่ชัดเจนในการรองรับทั้งด้านของผลผลิตและการส่งเสริมในด้านการวิจัย การศึกษา วิธีการปลูกที่ถูกต้องและให้ผลผลิตที่มีประสิทธิภาพ การปลูกปาล์มน้ำมันเปรียบเสมือนการทำบ่อน้ำมันบนดิน เนื่องจากประเทศไทยมีสภาพภูมิอากาศที่เหมาะสมและสามารถนำมาใช้แทนน้ำมันจากใต้ดินได้ดี ปัจจุบันประเทศไทยยังขาดการส่งเสริม และนโยบายภาครัฐที่ชัดเจน หากสามารถร่วมมือกันระหว่างภาครัฐและเกษตรกรอย่างจริงจัง ประเทศไทยก็สามารถมีบ่อน้ำมันบนดินได้ไม่มีวันหมด



3. “สหภาพยุโรปห้ามใช้สารเร่งการเจริญเติบโตในอาหารสัตว์ (ฉบับ)”. / โดย ประสิทธิ์ ธรรมแสง.

ว.เทคโนโลยีเกษตรแนวใหม่. ปีที่ 7 ฉบับที่ 77 (มกราคม 2550) : 32.

❖ กล่าวถึง การห้ามใช้ยาต้านจุลชีพเป็นสารเร่งการเจริญเติบโตในอาหารสัตว์ของสหภาพยุโรป และภายหลังการห้ามใช้ยาดังกล่าวได้มีผลกระทบต่อ การเจริญเติบโตของสัตว์ และการเกิดโรคต่างๆ สำหรับประเทศไทยได้มีมาตรการต่างๆ ออกมาหลายอย่างควบคุมและการห้ามยาต้านจุลชีพ 16 ชนิด ในการเลี้ยงกุ้งและอุตสาหกรรมการเลี้ยงไก่ มาตรการดังกล่าวทำให้การค้าระหว่างประเทศกับ สหภาพยุโรปได้รับการยอมรับ โดยประเทศมีเหตุผล 5 ประการในการออกมาตรการสนองความต้องการของสหภาพยุโรป คือ 1) ต้องการรักษาการเติบโตของตลาดสหภาพยุโรป 2) ต้องการปรับโครงสร้างของการผลิตตามความเปลี่ยนแปลงของการเกษตรซึ่งก้าวหน้าขึ้นเป็นลำดับ 3) ต้องเพิ่ม การค้าเสรีและขจัดมาตรการต่างๆ ที่กีดกันสินค้าเกษตร 4) เพื่อเพิ่มประสิทธิภาพในการใช้และการ รักษาแหล่งทรัพยากรทางการเกษตรและสิ่งแวดล้อม 5) เพื่อยกระดับมาตรฐานการครองชีพ และ คุณภาพชีวิตของคนชนบทให้ดีขึ้น

บทบัณฑิตย

1. ความผิดฐานทำให้สาธารณชนเสื่อมความเชื่อมั่นต่อการอำนวยความสะดวกของศาลฯ : ศึกษา

จากประสบการณ์ของประเทศที่ใช้ระบบกฎหมายคอมมอนลอว์บางประเทศ”. / โดย ทิพย์ชนก รัตน์สอด. ว.บทบัณฑิตย เล่มที่ 62 ตอน 1 (มีนาคม 2549) : 18-42.

❖ บทความเรื่องนี้ ผู้เขียนได้เขียนขึ้นจากการอ่านรายงานวิจัยที่ทำขึ้นเพื่อเสนอต่อคณะกรรมการ ฝ่ายบุคคล การรับเรื่องราวร้องทุกข์กฎหมายและความยุติธรรมของรัฐสภาอินเดีย เพื่อประกอบการ พิจารณาร่างแก้ไขเพิ่มเติมกฎหมายว่าด้วยความผิดฐานหมิ่นศาล ค.ศ. 2004 โดยแบ่งเนื้อหาเป็น 9 ตอน คือ 1) นิยาม 2) ความชอบด้วยเหตุผลของความผิดประเภทนี้ 3) ความผิดประเภททำให้สาธารณชน เสื่อมความเชื่อมั่นต่อการอำนวยความสะดวกของศาลกับเสรีภาพในการแสดงความคิดเห็น 4) การ กระทำที่อาจถือว่าเป็นความผิดประเภททำให้สาธารณชนเสื่อมความเชื่อมั่นต่อการอำนวยความสะดวก ของศาล 5) องค์ประกอบความผิดฐานทำให้เสื่อมความเชื่อมั่นในศาล 6) ขอบเขตที่เหมาะสม



ในการวิพากษ์วิจารณ์ศาล 7) ประเด็นในทางวิธีพิจารณาคดี 8) บทลงโทษ และ 9) ข้อเสนอแนะ ซึ่งในแต่ละเรื่องได้ยกตัวอย่างกฎหมายต่างประเทศประกอบด้วย ดังนั้นบทความเรื่องนี้จึงเป็นประโยชน์ในทางวิชาการของประเทศไทย เพื่อจะได้ทราบแนวความคิดและประเด็นปัญหาในเรื่องนี้ของกลุ่มประเทศที่ใช้ระบบกฎหมายคอมมอนลอว์

2. **“ภาระการพิสูจน์ในคดีละเมิดโดยประมาทเล็กน้อย”**. / โดย ประสิทธิ์ จงวิจิต. ว.บทบัณฑิตย์. เล่มที่ 62 ตอน 1 (มีนาคม 2549) : 103-146.

❖ บทความเรื่องนี้ กล่าวถึง การนำหลัก Res Ipsa Loquitur มาใช้กับคดีละเมิดอันเกิดจากความประมาทเล็กน้อยในทางแพ่ง โดยอธิบายหลักเกณฑ์ทั่วไปเกี่ยวกับการพิสูจน์ในคดีละเมิดของประเทศต่างๆ เช่น กฎหมายไทย กฎหมายโรมัน กฎหมายอังกฤษ กฎหมายแคนาดา เป็นต้น ความเป็นมาของหลัก Res Ipsa Loquitur เจาะลึกในการใช้หลัก Res Ipsa Loquitur และผลของการใช้หลัก Res Ipsa Loquitur ในกฎหมายของอังกฤษและสหรัฐอเมริกา พร้อมทั้งยกตัวอย่างคำพิพากษากฎีกาในต่างประเทศ เพื่อใช้เป็นกรณีศึกษา นอกจากนี้ในตอนท้ายของบทความ ผู้เขียนยังให้ความเห็นเกี่ยวกับการนำหลัก Res Ipsa Loquitur มาใช้กับคดีละเมิดอันเกิดจากความประมาทเล็กน้อยในประเทศไทยอีกด้วย

3. **“ปัญหาการดำเนินคดีตามรัฐธรรมนูญ มาตรา 63”**. / โดย มนตรี สิงหะ. ว.บทบัณฑิตย์. เล่มที่ 62 ตอน 1 (มีนาคม 2549) : 241-251.

❖ บทความเรื่องนี้ กล่าวถึง ปัญหาการดำเนินคดีตามรัฐธรรมนูญ มาตรา 63 ซึ่งเป็นบทบัญญัติที่จำกัดสิทธิเสรีภาพของประชาชน เพื่อเป็นการป้องกันรัฐธรรมนูญมิให้บุคคล หรือพรรคการเมืองกระทำการล้มล้างการปกครองระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย์เป็นประมุข โดยพบปัญหาในการดำเนินคดีดังต่อไปนี้ 1) ขอบเขตที่ใช้ในการวินิจฉัยการกระทำของบุคคลหรือพรรคการเมืองซึ่งบทบัญญัติของรัฐธรรมนูญไทยได้กำหนดไว้กว้างกว่ารัฐธรรมนูญเยอรมันและไม่ได้กำหนดจำเพาะเจาะจงชัดเจน และ 2) กระบวนการในการยื่นให้อัยการสูงสุดตรวจสอบข้อเท็จจริงนั้นรัฐธรรมนูญมิได้กำหนดไว้ว่าต้องทำอะไรและอัยการสูงสุดมีอำนาจหน้าที่แค่ไหน โดยผู้เขียนได้เสนอความคิดเห็นและยกตัวอย่างบทบัญญัติของรัฐธรรมนูญเยอรมัน เพื่อชี้แจงต่อความเข้าใจอีกด้วย



4. “พยานหลักฐานดิจิทัล”. / โดย ประเสริฐ คันธมานนท์. ว.บทบัณฑิตย์. เล่มที่ 62 ตอน 1 (มีนาคม 2549) : 43-84.

❖ บทความเรื่องนี้ กล่าวถึงความหมายทั่วไปของพยานหลักฐานดิจิทัล ประเภทและคุณลักษณะที่เป็นเอกลักษณ์ของพยานหลักฐานดิจิทัล เพื่อให้เห็นความแตกต่างกันระหว่างเอกสารอิเล็กทรอนิกส์กับเอกสารที่เป็นกระดาษซึ่งแตกต่างกันไม่ว่าจะเป็นด้านคุณภาพหรือปริมาณ นอกจากนี้ยังกล่าวถึงแหล่งพยานหลักฐานดิจิทัลในเครื่องคอมพิวเตอร์และระบบเครือข่าย พร้อมทั้งยกตัวอย่างคดีในต่างประเทศประกอบการอธิบาย สำหรับคำศัพท์เทคโนโลยีสารสนเทศที่เป็นภาษาอังกฤษนั้นได้แปลเป็นภาษาไทยโดยพยานยามยึดถือตาม “ศัพท์เทคโนโลยีสารสนเทศ” ฉบับราชบัณฑิตยสถานเป็นหลัก เพื่อง่ายต่อการทำความเข้าใจอีกด้วย

5. “อำนาจหน้าที่ของอัยการสูงสุดในการดำเนินคดีอาญากับผู้ดำรงตำแหน่งทางการเมือง”. / โดย อำนาจ เนตยสุภา. ว.บทบัณฑิตย์. เล่มที่ 62 ตอน 1 (มีนาคม 2549) : 218-240.

❖ บทความเรื่องนี้ กล่าวถึงอำนาจหน้าที่ของอัยการสูงสุดในการดำเนินคดี คดีอาญาของผู้ดำรงตำแหน่งทางการเมือง ตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยวิธีพิจารณาคดีอาญาของผู้ดำรงตำแหน่งทางการเมือง พ.ศ. 2542 ซึ่งได้เปรียบเทียบอำนาจหน้าที่ของอัยการสูงสุดในการดำเนินคดีอาญาโดยทั่วไป กับการดำเนินคดีอาญาผู้ดำรงตำแหน่งทางการเมือง และวิเคราะห์สภาพปัญหาในการใช้อำนาจของอัยการสูงสุดในการดำเนินคดีอาญากับผู้ดำรงตำแหน่งทางการเมืองในปัจจุบันว่าควรมีการแก้ไขปรับปรุงอำนาจหน้าที่ในเรื่องดังกล่าวอย่างไร และในตอนท้าย ผู้เขียนได้เสนอแนะแนวทางในการที่จะทำให้การดำเนินคดีอาญากับผู้ดำรงตำแหน่งทางการเมืองให้มีประสิทธิภาพอีกด้วย



ผู้ส่งออก

1. “ก้าวสู่การพัฒนา ‘ผลิตภัณฑ์ชุมชนและท้องถิ่น’ (OTOP)”. / โดย ทศนีย์ สุทธภักดี. ว.ผู้ส่งออก.

ปีที่ 20 ฉบับที่ 465 (ปีกษหลัง ธันวาคม 2549) : 47.

❖ นำเสนอความเคลื่อนไหวของโครงการหนึ่งตำบลหนึ่งผลิตภัณฑ์ว่าจะก้าวต่อไปในทิศทางใด ในปัจจุบันนี้โครงการดังกล่าวก้าวไปสู่ “โครงการพัฒนาผลิตภัณฑ์ชุมชนและท้องถิ่น” ที่มุ่งเน้นให้เกิดการสร้างงานสร้างโอกาสให้คนในชุมชนได้ประกอบอาชีพโดยยึดหลักเศรษฐกิจพอเพียง โดยการพัฒนาภูมิปัญญาท้องถิ่น นำผลิตภัณฑ์จากชุมชนออกสู่ตลาดระดับประเทศ และตลาดต่างประเทศ ในด้านการส่งเสริมให้มีศักยภาพสามารถแข่งขันกับตลาดอื่นได้นั้น มีการพิจารณาถึงความพร้อมซึ่งแต่ละกลุ่มมีความพร้อมที่ไม่เท่ากัน เช่น เชียงใหม่ ภูเก็ต สมุย กับมุกดาหาร กาฬสินธุ์ หรือ 3 จังหวัดภาคใต้ การดำเนินการจึงมีทิศทางที่แตกต่างกัน โดยภาครัฐเป็นผู้สนับสนุนและช่วยเหลือ ซึ่งมีแนวทางการปรับปรุงและพัฒนา 2 แนวทาง คือ Supply Driven การทำให้ผลิตภัณฑ์มีเอกลักษณ์ที่เด่นชัด มีความสามารถเฉพาะตัวผลิตภัณฑ์และต้องพยายามหาจุดเชื่อมโยงตลาดให้ได้ โดยมีกรมส่งเสริมอุตสาหกรรม กรมพัฒนาชุมชนเป็นแกนหลัก Demand Driven การพิจารณาถึงความต้องการด้านการตลาดให้ชัดเจน ขายความเป็นเอกลักษณ์ที่โดดเด่น ทำให้สามารถกำหนดราคาขายได้ดี ไม่มุ่งเน้นรับจ้างทำของนำมาซึ่งการถูกกดราคา โดยมีกระทรวงพาณิชย์ สภาอุตสาหกรรม สภาหอการค้า และสมาคมการค้าที่เกี่ยวข้อง ดำเนินการพิจารณาช่องทางตลาดที่เหมาะสม

2. “กฎของโปลา (สวัสดิ) กฎาน”. / โดย นันธนา อุดมชัยพัฒนากิจ. ว.ผู้ส่งออก. ปีที่ 20 ฉบับที่ 465

(ปีกษหลัง ธันวาคม 2549) : 86.

❖ บทความเรื่องนี้ เน้นสาระสำคัญจากการสัมมนาเชิงปฏิบัติการ เรื่อง “The intellectual property as a tool for developing national branding strategies” ที่ประเทศภูฏาน โดยมีสาระสำคัญของการสัมมนา 3 เรื่องสำคัญ คือ 1) แนวความคิดในการทำ nation branding ซึ่งเป็นการนำเอากรอบความคิดทางธุรกิจและการตลาดมาประยุกต์ใช้กับการขับเคลื่อนประเทศให้มีความสามารถในการแข่งขันมากขึ้น 2) ความสำคัญของทรัพย์สินทางปัญญาที่มีต่อการสร้างแบรนด์ ประเภทของทรัพย์สิน



ทางปัญญาที่เป็นที่รู้จักทั่วไป อาทิ ลิขสิทธิ์ ความลับทางการค้า สิทธิบัตร อนุสิทธิบัตร เครื่องหมายการค้า เป็นต้น 3) การจัดการแบรนด์ของกฎหมาย แนวความคิดในการจัดการแบรนด์ของกฎหมาย เพื่อให้คนทั่วโลกรับรู้ถึงเอกลักษณ์ของความเป็นกฎหมาย

3. “โครงการในพระราชดำริความพอเพียงที่เอื้อหนุนผลิตผลไทยแบบยั่งยืน”. ว.ผู้ส่งออก. ปีที่ 20 ฉบับที่ 464 (ปีกษัแรก ธันวาคม 2549) : 47.

❖ กล่าวถึงความสำเร็จของโครงการพระราชดำริ ที่พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว ทรงริเริ่มทางการใช้ประโยชน์จากทรัพยากรธรรมชาติในพื้นที่ต่างๆ ได้อย่างถูกต้องเหมาะสม โดยเฉพาะผลงานของมูลนิธิโครงการหลวง เป็นที่รู้จักอย่างแพร่หลายในบรรดาประเทศต่างๆ ทั่วโลก ในการร่วมมือกำจัดพืชเสพติดโดยสันติวิธี เป็นโครงการสร้างสรรค์และส่งเสริมความเข้าใจอันดีระหว่างประเทศ การทำงานของโครงการในพระราชดำริเป็นงานด้านการส่งเสริม โดยเฉพาะการเกษตร อาชีพด้านการเกษตรที่เหมาะสมในแต่ละพื้นที่ รวมทั้งมีพระราชดำริให้มีการวิจัยเพื่อพัฒนาปรับปรุงผลผลิตที่ได้ให้มีคุณภาพดียิ่งขึ้น นอกจากนี้ได้ส่งเสริมให้มีการฝึกอบรมให้ความรู้แก่เกษตรกร เพื่อให้สามารถลงมือปฏิบัติได้อย่างถูกต้องมีประสิทธิภาพ และสามารถประกอบอาชีพได้อย่างยั่งยืน

4. “เจรจาการค้าอย่างไร ... ให้ได้ผล”. / โดย ศรัณพร ชวนเกริกกุล. ว.ผู้ส่งออก. ปีที่ 20 ฉบับที่ 464 (ปีกษัแรก ธันวาคม 2549) : 77.

❖ การเจรจาเป็นจุดสำคัญที่มีผลทั้งต่อการเริ่มดำเนินกิจกรรมทางการตลาดของกิจการ และการทำธุรกิจอย่างต่อเนื่อง การเจรจาการค้ามีวัตถุประสงค์เพื่อขจัดความขัดแย้ง เพื่อเปลี่ยนแปลงสถานการณ์ดั้งเดิมให้ผ่อนคลายลง เป็นการเรียนรู้ซึ่งกันและกันทำให้เกิดเพื่อนใหม่มีมิตรทางธุรกิจ และทำให้การเจรจาการค้าบรรลุวัตถุประสงค์ที่ต้องการ ยุทธศาสตร์ในการเจรจาการค้าประกอบด้วย 3 ป คือ 1) ไม่ปอด มีความมั่นใจในสินค้า 2) ไม่ประหม่า ความประหม่าเป็นจุดอ่อนที่สุด การเจรจาแต่ละครั้งต้องคิดว่าเราต้องชนะเขา 3) ไม่ปด การขายของต้องไม่โกหก หากเกิดความผิดพลาดต้องยอมรับ และอธิบายเหตุผลให้ลูกค้าฟัง เพื่อสร้างความเชื่อถือและยอมรับจากลูกค้า ดังนั้นการเจรจาการค้าให้ได้ผลควรจะต้องมีการวางแผน ต้องคำนึงถึงปัจจัยในการเจรจายุทธในการเจรจา สัญญาที่อาจต้องมีการเตรียมล่วงหน้า และขั้นตอนการเจรจาต้องทำความเข้าใจอย่างชัดเจน รวมทั้งการศึกษาข้อมูลพื้นฐานของประเทศที่จะเข้าไปเจรจา เพื่อให้รู้ขอบเขตการต่อรองและการกำหนดจุดสรุปที่เหมาะสม



5. “ธุรกิจสถาบันการเงิน... มิติใหม่ของการกำกับดูแล”. ว.ผู้ส่งออก. ปีที่ 20 ฉบับที่ 465

(ปกซ์หลัง ธันวาคม 2549) : 39.

❖ กล่าวถึงประเด็นสำคัญที่คาดว่าจะอยู่ในร่างพระราชบัญญัติธุรกิจสถาบันการเงินฉบับใหม่ และประเด็นที่เป็นที่ถกเถียงกันระหว่างวุฒิสภาและสภาผู้แทนราษฎร จนนำไปสู่การตั้งคณะกรรมการร่วมเพื่อหาทางออก ได้แก่ มาตราที่ 37 เกี่ยวกับการกำหนดส่วนต่างอัตราดอกเบี้ยของสถาบันการเงินว่า ควรจะปล่อยให้การกำหนดอัตราดอกเบี้ยเป็นไปตามกลไกตลาด หรือควรจะระบุส่วนต่างอัตราดอกเบี้ยไว้อย่างชัดเจนในตัวบทกฎหมาย นอกจากนี้ได้กล่าวถึงผลกระทบเบื้องต้นต่อธุรกิจธนาคารพาณิชย์และสถาบันการเงินที่เกี่ยวข้อง คือ การปรับนิยามสถาบันการเงินใหม่เพื่อเพิ่มความชัดเจนให้กับแนวทางธุรกิจของสถาบันการเงินที่ไม่ได้ปรับสถานะมาเป็นธนาคารพาณิชย์ การเพิ่มสัดส่วนการถือหุ้นของนักลงทุนต่างชาติช่วยเพิ่มความยืดหยุ่นในการปรับโครงสร้างองค์กรในอนาคต การกำกับดูแลของทางการไทยจะมีประสิทธิภาพและสอดคล้องกับรูปแบบธุรกิจของธนาคารพาณิชย์ไทยที่เปลี่ยนแปลงมาเป็นลักษณะกลุ่มธุรกิจการเงินมากขึ้น และการให้อำนาจทางตรงในการกำกับดูแลธุรกิจนอนแบงก์ อาจสร้างข้อจำกัดในการประกอบธุรกิจดังกล่าวมากขึ้นในอนาคต

6. “มองหาโอกาสตลาดของขวัญของชำร่วยในอิตาลี”. ว.ผู้ส่งออก. ปีที่ 20 ฉบับที่ 465 (ปกซ์หลัง

ธันวาคม 2549) : 14.

❖ ปัจจุบันตลาดของขวัญของชำร่วยในอิตาลีค่อนข้างกว้าง ผลិតภัณฑ์มีความหลากหลาย และมีแนวโน้มเพิ่มสูงขึ้นทุกปี หลังปี 2545 มีการปรับเปลี่ยนสกุลเงินเป็นยูโร ประกอบกับเหตุผลเศรษฐกิจอื่นๆ ส่งผลให้ผู้บริโภคมีการปรับพฤติกรรมการบริโภค ทำให้การใช้จ่ายด้านต่างๆ ลดลง โดยเฉพาะกับสินค้าที่ไม่จำเป็น สำหรับสินค้าของขวัญของชำร่วยที่ใช้สำหรับตกแต่งบ้าน ร้านค้า และสำนักงาน ยังคงเปิดกว้างสำหรับผู้ส่งออกอยู่ โดยเฉพาะสินค้าที่เข้าถึงรสนิยมของผู้บริโภค ได้แก่ ความละเอียดอ่อน ความน่าสนใจ มีดีไซน์สวย และสามารถใช้ประโยชน์ได้ ชาวอิตาลีเป็นชาตินิยมให้ของขวัญและมีแนวโน้มเพิ่มสูงขึ้นทุกปี ของขวัญและของชำร่วยจึงสามารถทำตลาดได้ดีในช่วงเทศกาลและวันสำคัญ



7. “World Customs Organization : WCO พิกัดศุลกากรฮาร์โมนีฉบับที่ ค.ศ. 2007 การแก้ไขพิกัด

ศุลกากรฮาร์โมนี”. ว.ผู้ส่งออก. ปีที่ 20 ฉบับที่ 464 (ปกิษ์แรก ธันวาคม 2549) : 105.

❖ กล่าวถึงองค์การศุลกากรโลก (World Customs Organization : WCO) ได้พบทวนและแก้ไข พิกัดศุลกากรระบบฮาร์โมนี โดยจะมีผลใช้บังคับในวันที่ 1 มกราคม 2550 การแบ่งสินค้าตามระบบ ฮาร์โมนี เป็นระบบการจำแนกประเภทสินค้าที่ประเทศไทยและประเทศต่างๆ ทั่วโลกกว่า 190 ประเทศ ได้นำมาใช้เป็นพื้นฐานในการกำหนดพิกัดศุลกากรและจัดเก็บสถิติการค้าระหว่างประเทศ สารสำคัญของ การแก้ไขพิกัดศุลกากร คือ 1) ความก้าวหน้าทางเทคโนโลยี 2) รูปแบบทางการค้าในปัจจุบัน 3) การปรับปรุงแก้ไขถ้อยคำให้มีความชัดเจนยิ่งขึ้น 4) สินค้าเกี่ยวกับการปกป้องสังคมและ สิ่งแวดล้อม รวมถึงรายละเอียดการจำแนกพิกัดศุลกากรระบบฮาร์โมนีของอาเซียนและขององค์การ ศุลกากรโลก และผลกระทบต่อพิกัดอัตราศุลกากรของไทย

8. “เศรษฐกิจไทย ... ฟิ้นหรือฟุบ?”. / โดย ศิริพร พงศ์ศรีโรจน์. ว.ผู้ส่งออก. ปีที่ 20 ฉบับที่ 465

(ปกิษ์หลัง ธันวาคม 2549) : 75.

❖ กล่าวถึงการสัมมนาเชิงวิชาการ เรื่อง “เศรษฐกิจไทย ... ฟิ้นหรือฟุบ?” โดยมีรายละเอียดที่น่าสนใจดังนี้ ด้านการส่งออกปีนี้มี การขยายตัวได้ค่อนข้างดี การส่งออกจะสามารถช่วย แก้ไขสถานการณ์การใช้จ่ายในประเทศชะลอลง ด้านต่างประเทศมีความเข้มแข็งขึ้น มีบัญชีเดินสะพัด ที่เกินดุล มีทุนสำรองเพิ่มสูงขึ้นทำให้เศรษฐกิจมีความสามารถรองรับความผันผวนที่ผ่านมาจาก ต่างประเทศ ภาคเกษตร ภาคการส่งออกและภาคการท่องเที่ยว สามารถสร้างรายได้ให้กับประเทศและ ช่วยในด้านการใช้จ่ายภายในประเทศไม่ให้ชะลอตัว ภาวะการจ้างงานภายในประเทศยังอยู่ในเกณฑ์ดี และการใช้จ่ายในประเทศจะปรับจากที่เคยชะลอตัวกลายเป็นมีเสถียรภาพมากขึ้น ก่อนที่จะปรับตัว เป็นการใช้จ่ายที่เร่งตัวมากขึ้นในช่วงต่อไป

9. “เศรษฐกิจโลก 2007 ชะตาชี้ส่งออกไทย”. ว.ผู้ส่งออก. ปีที่ 20 ฉบับที่ 464 (ปกิษ์แรก ธันวาคม

2549) : 39.

❖ สถานการณ์เศรษฐกิจของประเทศอุตสาหกรรมชั้นนำของโลกที่มีผลกระทบต่อ การส่งออก ของไทย คือ สหรัฐอเมริกา กลุ่ม EU และญี่ปุ่น เนื่องจากเป็นตลาดส่งออกหลักของไทย ดังนั้นในปี 2550 จึงต้องมีข้อควรระวังด้านการส่งออกของไทย คือ 1) เงินบาทแข็งค่า 2) สิทธิพิเศษ GSP 3) มาตรการทางการค้าที่มีไข่ภาษี สถานการณ์การค้าโลกที่มีแนวโน้มชะลอตัวตามภาวะเศรษฐกิจโลกที่อ่อนแรงลงในปีหน้า นานาประเทศอาจจะต้องนำมาตรการ NTBs รูปแบบใหม่ออกมาใช้ เพื่อส่งเสริม



การค้าขายสินค้าในเชิงคุณภาพมากกว่าเชิงปริมาณ รวมทั้งเพื่อความเป็นธรรมต่อผู้บริโภคภายในประเทศด้วย มาตรการเหล่านี้จะส่งผลกระทบต่อ การส่งออกสินค้าไทย ผู้ส่งออกไทยจำเป็นต้องมีการปรับปรุงคุณภาพมาตรฐานสินค้าให้สอดคล้องกับกฎระเบียบของประเทศผู้นำเข้า สินค้าส่งออกสำคัญของไทยที่ได้รับผลกระทบประกอบด้วย 3 กลุ่ม คือ 1) กลุ่มสินค้าที่คาดว่าจะได้รับผลกระทบค่อนข้างมาก 2) กลุ่มสินค้าที่คาดว่าจะได้รับผลกระทบปานกลาง และ 3) กลุ่มสินค้าที่คาดว่าจะได้รับผลกระทบค่อนข้างน้อย เพื่อเป็นการประกันความเสี่ยงและลดผลกระทบลง ผู้ประกอบการส่งออกไทยต้องพยายามกระจายตลาดส่งออก และภาครัฐต้องมีการส่งเสริมการส่งออกไปยังตลาดใหม่ๆ เพิ่มขึ้น

10. “ส่งออกยากรู้ถามครูเทศ”. ว.ผู้ส่งออก. ปีที่ 20 ฉบับที่ 465 (ปีกษหลัง ธันวาคม 2549) : 23.

❖ กล่าวถึง รายละเอียดเกี่ยวกับใบรับรองแหล่งกำเนิดสินค้า (C/O) มีทั้งหมด 8 รูปแบบ ได้แก่ 1) หนังสือรับรองแหล่งกำเนิดสินค้าแบบเอ เพื่อใช้ในการขอรับสิทธิพิเศษทางภาษีศุลกากรเป็นการทั่วไป 2) หนังสือรับรองแหล่งกำเนิดสินค้า แบบดี เพื่อใช้ในการขอรับสิทธิพิเศษตามความตกลงว่าด้วยการใช้อัตราภาษีศุลกากรพิเศษที่เท่ากัน 3) หนังสือรับรองแหล่งกำเนิดสินค้า แบบ จี.เอส.ที.พี. เพื่อใช้ในการขอรับสิทธิพิเศษภายใต้การแลกเปลี่ยนสิทธิพิเศษทางการค้าสำหรับสินค้าที่ส่งออกไปยังประเทศกำลังพัฒนารวม 40 ประเทศ 4) หนังสือรับรองแหล่งกำเนิดสินค้าสำหรับสินค้าหักลดกรรมไปยังสหภาพยุโรป 5) หนังสือรับรองแหล่งกำเนิดสินค้าสำหรับสินค้าผ้าไหมและผ้าทอมือ 6) หนังสือรับรองแหล่งกำเนิดสินค้าสำหรับสินค้าหักลดกรรมทั่วไป ภายใต้สิทธิพิเศษฯ ไปยังประเทศญี่ปุ่นและแคนาดา 7) หนังสือรับรองแหล่งกำเนิดสินค้า แบบอี เพื่อใช้ในการขอรับสิทธิพิเศษภายใต้ความตกลงว่าด้วยเขตการค้าเสรีอาเซียน-จีน 8) หนังสือรับรองแหล่งกำเนิดสินค้า แบบเอฟ ที เอ เป็นหนังสือรับรองฯ ที่ออกให้ผู้ส่งออกเพื่อใช้ในการขอรับสิทธิพิเศษตามความแตกต่างว่าด้วยเขตการค้าเสรีสำหรับสินค้าที่ส่งไปประเทศออสเตรเลีย อินเดีย และอื่นๆ

11. “สนใจเข้าไปลงทุนในกัมพูชาต้องทำอย่างไร”. ว.ผู้ส่งออก. ปีที่ 20 ฉบับที่ 465 (ปีกษหลัง ธันวาคม 2549) : 35.

❖ การลงทุนจากต่างประเทศ นับเป็นแรงขับเคลื่อนสำคัญต่อการพัฒนาเศรษฐกิจของกัมพูชา เพื่อเป็นการดึงดูดให้นักลงทุนต่างชาติเข้ามาลงทุนในกัมพูชาให้มากขึ้น รัฐบาลกัมพูชาจึงออกกฎหมายส่งเสริมการลงทุนให้สิทธิประโยชน์ต่างๆ พร้อมทั้งสร้างความมั่นใจให้แก่นักลงทุน เอกสารประกอบในการพิจารณาขออนุมัติเพื่อลงทุนในกัมพูชามีที่สำคัญๆ อยู่ได้แก่ 1) คำขออนุมัติการลงทุน



พร้อมเอกสารเกี่ยวกับผู้ขอ รวมทั้งหนังสือมอบอำนาจ 2) รายละเอียดของโครงการที่จะขออนุมัติการลงทุน 3) เอกสารเกี่ยวกับการบริหารจัดการ รวมทั้งระเบียบข้อบังคับขององค์กรธุรกิจที่จะตั้งขึ้น 4) รายงานศึกษาความเป็นไปได้ของโครงการ รวมทั้งเทคนิคการผลิต การตลาด และการบริหารทรัพยากรบุคคล เป็นต้น

ศิลปวัฒนธรรม

1. “แกะรอย “หลังบ้าน” สมเด็จพระนเรศ ในเอกสารต่างชาติ”. / โดย สุทธิศักดิ์ ระบอบ

สุขสุวานนท์. ว.ศิลปวัฒนธรรม. ปีที่ 28 ฉบับที่ 3 (มกราคม 2550) : 146.

❖ พระราชพงศาวดารกรุงศรีอยุธยาที่ถูกชำระและเรียบเรียงขึ้นในสมัยกรุงศรีอยุธยาตอนปลายจนถึงสมัยรัตนโกสินทร์ตอนต้น มักจดบันทึกเรื่องราวของสมเด็จพระนเรศวรไว้แต่เฉพาะเรื่องการศึกษาสงครามกับอาณาจักรประเทศเพื่อนบ้านข้างเคียง จนมองข้ามเรื่องราวส่วนพระองค์ที่เกี่ยวข้องกับเจ้านายฝ่ายในหรือ “หลังบ้าน” ของพระองค์ เรื่องราวของ “หลังบ้าน” หรือพระมเหสีของสมเด็จพระนเรศวรได้ไปปรากฏอยู่ในเอกสารต่างชาติ 4 ฉบับ คือ จดหมายเหตุบาทหลวงมาร์เซโล เด ริมา เดเนอริรา ของสเปน 2) จดหมายเหตุฟานฟลิตของฮอลันดา 3) พงศาวดารละแวกของเขมร 4) คำให้การขุนหลวงหาวัด และพงศาวดารของพม่า เรื่องราวของพระมเหสีที่น่าเสนอในบทความนี้ ประกอบด้วย “พระมณีรัตนา” พระอัครมเหสีของสมเด็จพระนเรศวร ให้คำให้การขุนหลวงหาวัดของพม่า “โยชยามีพระญา” พระมเหสีอยุธยาของสมเด็จพระนเรศวรในพงศาวดารพม่า “เจ้าขรัวมเหสีจันทร์” พระชายาม่ายของสมเด็จพระนเรศวรในจดหมายเหตุฟานฟลิตของฮอลันดา และ “พระเอกกษัตริย์” พระมเหสีเชลยศักดิ์ของสมเด็จพระนเรศวรในพงศาวดารละแวกของเขมร



2. “**ครูสมิท พ.ศ. 2363-2452**”. / โดย เบ็ญ บางพลี. ว.ศิลปวัฒนธรรม. ปีที่ 28 ฉบับที่ 3 (มกราคม 2550) : 130.

❖ บทความเรื่องนี้ นำเสนอเรื่องราวชีวิตและผลงานของ ซามูเอล โจนส์ สมิท หรือ ครูสมิท ที่ได้สร้างไว้ให้กับสังคมไทย เกร็ดประวัติของครูสมิทเดินทางเข้ามาสยามพร้อมบิดาบุญธรรมในปี พ.ศ. 2376 และเดินทางไปศึกษาจนกระทั่งจบปริญญาที่มหาวิทยาลัยแมดิสัน ต่อมาองค์การอเมริกันแบ๊ปติสต์ มิซชันนารี ยูเนียน ได้แต่งตั้งให้มาสอนศาสนาคริสต์ในสยาม เป็นผู้ช่วยครู จอห์น เทเลอร์ โจนส์ บิดาบุญธรรม ผลงานที่ครูสมิทได้ให้ไว้กับสังคมไทย อาทิ การจัดตั้งโรงพิมพ์ครูสมิท จัดพิมพ์สิ่งพิมพ์ต่างๆ ที่สำคัญ คือ พระอภัยมณี พระกิตติคุณของพระเยซูคริสต์ พระบัญญัติสิบประการ เป็นต้น นอกจากนี้ครูสมิทได้จัดทำพจนานุกรมอังกฤษ - ไทยขึ้น และนำทูลเกล้าทูลกระหม่อมถวายพระบาทสมเด็จพระจุลจอมเกล้าเจ้าอยู่หัวเป็นปฐมฤกษ์ ซามูเอล โจนส์ สมิท ถึงแก่กรรมในวันที่ 10 ตุลาคม พ.ศ. 2452 รวมเวลาที่ใช้ชีวิตอยู่ในสยาม 63 ปี

3. “**ความชอบด้วยระบอบ**” : **วิวาทะว่าด้วยอำนาจของ “รัฐอธิปไตย” ในคำอธิบายกฎหมาย**

รัฐธรรมนูญ (2475-2500)”. / โดย ฉัฐพล ใจจริง. ว.ศิลปวัฒนธรรม. ปีที่ 28 ฉบับที่ 3 (มกราคม 2550) : 79.

❖ บทความเรื่องนี้ ศึกษาถึงพัฒนาการของบทบัญญัติรัฐธรรมนูญตั้งแต่พระราชบัญญัติธรรมนูญการปกครองแผ่นดินสยาม (ชั่วคราว) จนถึงรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช 2475 แก้วใจ พุทธศักราช 2495 โดยเน้นในหมวดพระมหากษัตริย์ ใช้วิธีการศึกษาทางประวัติศาสตร์กับแนวการศึกษากฎหมายและสถาบันการเมืองตามแนวทางรัฐธรรมนูญศึกษาที่ถูกพัฒนาขึ้นมาใหม่ โดยมีหัวข้อที่น่าสนใจ ประกอบด้วย การก่อตัวของคำอธิบายว่าด้วยความชอบธรรมของรัฐอธิปไตยไทย บริบทของการวางหลักการ : ความสืบเนื่องและความแตกหักของโลกทรศน์หลังการปฏิวัติ 2475 และองค์กรเก่าในระบอบการเมืองใหม่ อุดมการณ์บนเส้นขนาน : ความคิด “อเนกนิกรสโมสรรสมบัติ” อีบบแบบไทยๆ กับ “อำนาจสูงสุดเป็นของราษฎรทั้งหลาย” ล็อกแบบฝรั่ง อำนาจสูงสุดอยู่ที่ใด? : อำนาจพระมหากษัตริย์คืออำนาจประชาชนหรืออำนาจสูงสุดอยู่ที่ประชาชน พระราชสถานะในรัฐธรรมนูญหลังการปฏิวัติ 2475 การสนองพระบรมราชโองการ : ความมีต้องรับผิดชอบในการกระทำของพระมหากษัตริย์ ความสัมพันธ์ระหว่างพระมหากษัตริย์ได้รัฐธรรมนูญกับรัฐบาลที่ต้องรับผิดชอบต่อรัฐสภา “ความชอบด้วยระบอบ” หรือ “ความชอบด้วยรัฐธรรมนูญ” และ “ที่ปรึกษา” ของพระมหากษัตริย์ : คณะรัฐมนตรีหรือคณะองคมนตรี



4. “จุดอ่อนของคนไทย ในสายตาต่างชาติ (3) วันวลิต”. / โดย จำนง เทพหัสดิน ณ อยุธยา.

ว.ศิลปวัฒนธรรม. ปีที่ 28 ฉบับที่ 3 (มกราคม 2550) : 48.

❖ เฮอร์เมียส ฟาน ฟลิต ซึ่งคนไทยเรียกติดปากว่า “วันวลิต” เป็นหัวหน้าสถานีการค้าฮอลันดาเข้ามาอยู่ประเทศไทยตั้งแต่ พ.ศ. 2176-2185 โดยเขาได้เขียนหนังสือชื่อ “พรรณนาเรื่องอาณาจักรสยาม” ที่วิจารณ์นิสัยของคนไทยไว้อย่างละเอียด สำหรับบทความนี้ได้นำเสนอรายละเอียดจากการวิจารณ์ของวันวลิตไว้ 3 ประการ คือ 1) นักสู้หรือนักขลาด 2) ความหยิ่งและอวดดี 3) ไม่ซื่อสัตย์ ซึ่งข้อวิจารณ์ดังกล่าว ผู้เขียนได้ตรวจสอบพงศาวดารของกรุงศรีอยุธยาในยุคนั้นพบว่ามิเหตุการณ์ทางการเมืองที่เป็นความจริงหลายประการ

5. “พบกรุรูปปั้นโปเลียนที่ 3 นอกเมืองไทยซ่อนอยู่ในปราสาททองเป็ญญ “หลักฐานใหม่” จากนิยาย

การเมือง”. / โดย ไกรฤกษ์ นานา. ว.ศิลปวัฒนธรรม. ปีที่ 28 ฉบับที่ 3 (มกราคม 2550) : 106.

❖ บทความเรื่องนี้ อธิบายเรื่องราวจากการค้นพบภาพรูปปั้นพระเจ้าโปเลียนที่ 3 จักรพรรดิฝรั่งเศสในสยาม ซึ่งเชื่อกันว่าเป็นที่เคารพนับถือของคนไทยสมัยหนึ่ง ถึงขนาดที่รัฐบาลไทยเคยนำรูปปั้นของพระองค์มาตั้งไว้เป็นอนุสรณ์ในวัดพระแก้ว จนกลายเป็นสัญลักษณ์หนึ่งของกรุงเทพฯ การค้นพบรูปปั้นดังกล่าวที่เป็นเสมือนตัวแทนอำนาจอันยิ่งใหญ่ของจักรวรรดินิยมตะวันตกในเมืองไทย ให้ภาพขัดแย้งกับข้อเท็จจริงในแง่มุมอื่นๆ ที่ชี้ให้เห็นความหายนะของพระเจ้าโปเลียนที่ 3 ในบ้านของพระองค์เอง และเหตุการณ์แวดล้อมที่ทำให้ชาวฝรั่งเศสต้องการล้มพระองค์เสีย ในขณะที่ภาพพจน์ของพระองค์ภายนอกประเทศกลับได้รับการยกย่อง ผู้เขียนได้อธิบายเพื่อตอบคำถามที่ว่าทำไมคนฝรั่งเศสจึงต้องการโค่นล้มราชบัลลังก์ที่นำความยิ่งใหญ่มาสู่แผ่นดินของตนเอง รูปปั้นพระเจ้าโปเลียนซึ่งตอนแรกอาจมีที่มากล้ายนิยายอิงประวัติศาสตร์ อาจสามารถเชื่อมโยงกับข้อเท็จจริงจนทำให้เห็นภาพรวมของประวัติศาสตร์ได้



ส่งเสริมเทคโนโลยี

1. “กลยุทธ์สร้างประสิทธิภาพ *Global Logistic*”. / โดย โกศล ดีศีลธรรม. ว.ส่งเสริมเทคโนโลยี.

ปีที่ 33 ฉบับที่ 190 (ธันวาคม 2549 – มกราคม 2550) : 109.

❖ กล่าวถึงการวางแผนเส้นทางและการกำหนดรูปแบบการจัดส่งสินค้าอย่างมีประสิทธิภาพ เพื่อการลดต้นทุนโลจิสติกส์ และทำให้ดำเนินการจัดส่งสินค้าได้ทันตามกำหนดเวลา โดยได้อธิบายหลักการจัดส่งสินค้าที่นำมาใช้กับผู้ประกอบการโดยทั่วไป คือ ระบบ Milk Run ซึ่งเป็นหลักการจัดส่งสินค้าไปยังปลายทางโดยตรง ทำให้ผู้ประกอบการที่มีลูกค้าหลายรายสามารถลดต้นทุนการขนส่ง ผู้บริหารโลจิสติกส์จึงมีบทบาทหลักตัดสินใจกำหนดรูปแบบและเส้นทางกระจายสินค้า โดยพิจารณาจากปัจจัยทางภูมิศาสตร์และระยะทางระหว่างศูนย์กระจายสินค้ากับลูกค้าและลูกค้าปลายทาง Toyota ได้ใช้หลักการ Milk Run เพื่อสนับสนุนระบบการผลิตแบบทันเวลา สอดคล้องการรับส่งชิ้นส่วน นอกจากนี้ 7 – Eleven ก็ได้มีการนำหลักการ Milk Run มาปรับใช้กับการขนส่งสินค้าไปยังสาขาต่างๆ ได้หลายเที่ยวต่อวันในระดับต้นทุนจัดส่งที่เหมาะสมและสามารถลดปัญหาสินค้าขาดตลาดหรือล้นสต็อก ทำให้เกิดประสิทธิภาพการบริหารสต็อกและลดภาระต้นทุนการจัดเก็บสินค้า

2. “การหมุนเวียนงาน”. / โดย สมิต สัจฉกร. ว.ส่งเสริมเทคโนโลยี. ปีที่ 33 ฉบับที่ 190 (ธันวาคม

2549 – มกราคม 2550) : 121.

❖ กล่าวถึงการหมุนเวียนงาน ซึ่งเป็นเทคนิคอย่างหนึ่งที่มีการทดลองใช้กันทั้งในงานราชการและงานเอกชน การหมุนเวียนงานไม่ใช่การโอนย้ายหรือการเลื่อนตำแหน่ง แต่เป็นการไปทำงานในตำแหน่งต่างๆ ทั้งในสายงานเดียวกันและต่างสายงานกันอย่างมีวัตถุประสงค์ และมีแผนการเป็นระบบที่กำหนดไว้อย่างชัดเจน ประโยชน์ของการหมุนเวียนงานมีทั้งต่อองค์กร และผู้บังคับบัญชา เช่น ช่วยให้มีการพัฒนาบุคคลอย่างเป็นระบบ ช่วยให้รู้ศักยภาพที่แท้จริงของพนักงาน ช่วยในค้นพบปัญหาที่แฝงเร้นในหน่วยงาน ช่วยให้แก้ไขข้อขัดแย้งระหว่างพนักงานที่มีบุคลิกภาพและความคิดไม่ลงรอยกัน เป็นต้น การหมุนเวียนงานมีทั้งข้อดีและข้อเสียซึ่งองค์กรต้องมีหลักการที่สำคัญใช้เป็นกรอบหรือแนวทางปฏิบัติที่ชัดเจน รวมทั้งการศึกษาถึงปัญหาและอุปสรรคที่อาจเกิดขึ้นเพื่อการหมุนเวียนงานบรรลุวัตถุประสงค์ตามที่ตั้งไว้



3. “ถอดรหัสพันธุกรรมเพื่อชีวิตที่ยืนยาว”. / โดย แสงสุรีย์ ทัศนพูนชัย. ว.ส่งเสริมเทคโนโลยี. ปีที่ 33 ฉบับที่ 190 (ธันวาคม 2549 – มกราคม 2550) : 75.

❖ กล่าวถึงความสำเร็จของนักวิทยาศาสตร์ยุคใหม่ ที่สามารถค้นพบรหัสพันธุกรรมของมนุษย์ ทำให้สามารถรู้บทบาทการทำงานของยีนหรือดีเอ็นเอของมนุษย์ รู้ถึงขบวนการเกิดโรค และการต่อต้านเชื้อโรคต่างๆ ในร่างกายของมนุษย์ ทำให้สามารถตอบคำถามที่คนส่วนใหญ่สงสัยว่า ทำไมบางคนจึงมีความเสี่ยงต่อการป่วยเป็นโรคบางโรค แต่บางคนก็ไม่มีความเสี่ยง หรือการแพ้ยาในผู้ป่วยบางราย เป็นต้น ความมหัสศจรรย์ของเทคโนโลยีชีวภาพยุคใหม่นี้ ทำให้วงการแพทย์อธิบายความลับของกลไกการทำงานในร่างกายมนุษย์ และส่งผลถึงกระบวนการในการรักษาผู้ป่วยที่มีลักษณะเฉพาะบุคคลมากขึ้น นอกจากนี้ยังนำไปสู่การคิดค้นพัฒนาการรักษาโรคต่างๆ ให้มีประสิทธิภาพยิ่งขึ้น สำหรับประเทศไทยได้มีการจัดตั้ง “ศูนย์ความเป็นเลิศด้านชีววิทยาศาสตร์ของประเทศไทย (Thailand Center of Excellence for Life Science หรือ TCELS) เพื่อพัฒนาด้านชีววิทยาศาสตร์ และเป็นศูนย์กลางการวิจัยและการลงทุนด้านชีววิทยาศาสตร์ระดับโลก

4. “Blog : เครื่องมืออันทรงพลังของ KM”. / โดย ธเนศ ขำเกิด. ว.ส่งเสริมเทคโนโลยี. ปีที่ 33 ฉบับที่ 190 (ธันวาคม 2549 – มกราคม 2550) : 81.

❖ Blog เป็นคำย่อของ weblog คือ เว็บไซต์เพื่อการบันทึกไดอารี่ที่เปิดโอกาสให้มีการแบ่งปันความรู้ที่เป็นข้อความหรือรูปภาพที่บันทึกเอาไว้ ซึ่งผู้เขียน Blog และผู้เยี่ยมชมสามารถเข้าถึงข้อมูลนั้นโดยผ่านโปรแกรมเว็บเบราว์เซอร์ วัตถุประสงค์ของการใช้บล็อกเพื่อให้คนทั่วไปที่ต้องการจดบันทึก สามารถใช้บล็อกเป็นที่จดบันทึกและใส่รูปภาพพร้อมทั้งส่งต่อให้แก่ผู้อื่นได้ โดยผู้เยี่ยมชมก็สามารถมีส่วนร่วมได้ด้วย โดยมีลักษณะคล้ายๆ กับการโพสต์ข้อความโต้ตอบกันในเว็บบอร์ด แต่บล็อกมีเครื่องมือและตัวเลือกมากกว่า และผู้บันทึกสามารถเป็นเจ้าของบล็อกได้ จึงต้องมีการลงทะเบียนแสดงความรับผิดชอบต่อบล็อกของตนเอง ปัจจุบันได้มีผู้พัฒนาบล็อกที่ให้บริการฟรีและถูกนำมาใช้เป็นเครื่องมือสำคัญในการแลกเปลี่ยนความรู้ โดยเฉพาะความรู้ที่อยู่ในตัวบุคคล (Tacit knowledge) ในกระบวนการ KM weblog จึงเป็นเทคนิควิธีการดึงความรู้จากแต่ละคนที่มีประสบการณ์ออกมาเป็นความรู้ที่เปิดเผย (Explicit knowledge) เพื่อนำไปประยุกต์ใช้ในการปฏิบัติงานให้มีความก้าวหน้าแก่องค์กร และสามารถพัฒนาไปสู่องค์กรแห่งการเรียนรู้



สารคดี

1. “จากพิษณุโลกสู่เวียงแหงตามรอยนเรศวรมหาราช นอกกรอบประวัติศาสตร์ “ชาตินิยม”. / โดย
สุเจน กรรพฤทธิ์. ว.สารคดี. ปีที่ 22 ฉบับที่ 262 (ธันวาคม 2549) : 52.

❖ นำเสนอเรื่องราวของสมเด็จพระนเรศวร ซึ่งสวรรคต เมื่อวันที่ 25 เมษายน พุทธศักราช 2148 นับเป็นเวลากว่า 400 ปี มาแล้วแต่พระองค์ยังคง “มีชีวิต” อยู่ในความทรงจำของผู้คนตลอดมา ทำให้มีพระบรมราชานุสาวรีย์ของพระองค์อยู่ทั่วประเทศ บทความเรื่องนี้จึง ได้อธิบายเรื่องราวของพระองค์ ประกอบด้วย วัยเด็กที่วังจันทร์ ตัวจำนำที่หงสา ยุทธยายามศึก อิสรภาพที่ลุ่มน้ำสะโดง รัชศึกหงสา ปี 2129 ศักดิ์ยศหัตถิ บุคหงสาวดี ตีตองอู และวาระสุดท้ายแห่งพระชนม์ชีพที่เวียงแหง

2. “เซนได ความทรงจำปลายฤดูร้อนที่ญี่ปุ่น”. / โดย เพ็ญศิริ จันทรประทีปฉาย. ว.สารคดี. ปีที่ 22
ฉบับที่ 262 (ธันวาคม 2549) : 109.

❖ รัฐบาลญี่ปุ่นได้ริเริ่มโครงการ “Visit Japan Campaign” ในปี ค.ศ. 2007 เพื่อเปิดประเทศสู่สายตาชาวโลกในฐานะ “ดินแดนแห่งการท่องเที่ยว” อย่างจริงจัง โดยมีเป้าหมายดึงดูดนักท่องเที่ยวจากต่างประเทศให้ได้ 10 ล้านคนต่อปี เซนไดเป็นอีกเมืองหนึ่งที่รัฐบาลส่งเสริมให้เป็นเมืองท่องเที่ยวและได้รับการจัดอันดับเมืองที่ชาวญี่ปุ่นอยากมาอาศัยอยู่เป็นอันดับที่ 3 โดยมีหลายปัจจัยที่ทำให้เซนไดเป็นเมืองที่น่าอยู่ ไม่ว่าจะเป็นความทันสมัย อากาศสบายตลอดทั้งปี มีระบบผังเมืองและการคมนาคมที่มีประสิทธิภาพสามารถเชื่อมต่อเส้นทางคมนาคมเกือบทุกประเภทไม่ว่าจะเป็นสนามบิน รถไฟ หรือทางด่วน นอกจากนี้เซน ไดยังเป็นเมืองที่มีระบบการจัดการสิ่งแวดล้อมที่ดีมากจนกระทั่งได้รับสมญาว่า “เมืองแห่งวิทยาการ” เพราะเป็นที่ตั้งของสถาบันวิจัยและมหาวิทยาลัยที่มีชื่อเสียง รวมทั้งการผสมผสานความทันสมัยกับประวัติศาสตร์ วัฒนธรรมและศาสนาไว้อย่างสมบูรณ์



3. “**ผ้าทอผาแห่งก๊วแม่ปาน**”. / โดย ศรารุช ชาวคำเขต. ว.สารคดี. ปีที่ 22 ฉบับที่ 262 (ธันวาคม 2549) : 47.

❖ นำเสนอสารคดีชีวิตสัตว์ป่าที่กำลังเสี่ยงต่อการสูญพันธุ์ คือ กวางผา ที่ปัจจุบันมีจำนวนลดน้อยลงอย่างมากทั้งจากการล่าและจากการที่ถิ่นอาศัยถูกบุกรุกทำลาย ประกอบกับแหล่งอาศัยที่ส่วนใหญ่เป็นหน้าผาสูงชันยากต่อการเข้าถึง ทำให้การศึกษาชีวิตของกวางผาทำได้ยาก กวางผายังคงเป็นสัตว์ลึกลับสำหรับผู้ที่ทำการศึกษาชีวิตสัตว์ป่า ก๊วแม่ปานในเขตอุทยานแห่งชาติดอยอินทนนท์เป็นสถานที่ที่ยังพบกวางผาอาศัยอยู่ แม้จะได้รับการคุ้มครองตามกฎหมาย แต่สถานภาพของกวางผาก็ยังเสี่ยงต่อการสูญพันธุ์ โดยเฉพาะปัญหาด้านพื้นที่อยู่อาศัยอันจำกัด ซึ่งเป็นการบีบให้กวางผาที่เหลืออยู่ต้องผสมพันธุ์กันเองในสายพันธุ์เดียวกัน จนอาจส่งผลกระทบต่อความแข็งแรงของกวางผารุ่นต่อๆ มา

4. “**ผู้หลังพิงเขา : ปฏิบัติการไม้ชิงช้าไม้ซุงของชาวเขาเอราวัณ**”. / โดย ศาสตรา มูสิกะ. ว.สารคดี. ปีที่ 22 ฉบับที่ 262 (ธันวาคม 2549) : 18.

❖ นำเสนอเรื่องราวการต่อสู้ของชาวบ้านที่อาศัยอยู่บริเวณเขาเอราวัณ เพื่อต่อต้านการเข้ามาตั้งโรงงานผลิตปูนซีเมนต์ของนายทุน โดยชาวบ้านได้รวมตัวกันในนาม “ชมรมรักษ์เขาเอราวัณ” กระบวนการคัดค้านเริ่มจากการร้องเรียนกับหน่วยงานที่เกี่ยวข้องในระดับท้องถิ่น เช่น อบต. ตำบลช่องสาริกา อำเภอพัฒนานิคม จังหวัดลพบุรี สำนักงานอุตสาหกรรมจังหวัด สำนักผังเมือง เป็นต้น การร้องเรียนดังกล่าวไม่ประสบผลสำเร็จ ทำให้ชาวบ้านพึ่งตนเองด้วยการสำรวจและศึกษาคุณค่าของภูเขา โดยเฉพาะด้านทรัพยากรธรรมชาติทั้งสัตว์ป่า พันธุ์พืชหายาก ซากฟอสซิล และถ้าจำนวนมากซึ่งบางถ้าพบหลักฐานทางโบราณคดียุคก่อนประวัติศาสตร์อายุกว่า 2,000 ปี ส่งผลให้กรมอุทยานแห่งชาติมีมติให้เขาเอราวัณเป็น “เขตห้ามล่าสัตว์ป่าเขาเอราวัณ” ทำให้สัตว์ป่า พันธุ์พืช รวมทั้งหลักฐานทางโบราณคดีทั้งหมดได้รับการคุ้มครองตามกฎหมาย เป็นผลให้การขอสัมปทานเขาเอราวัณของนายทุนถูกยกเลิก แต่นายทุนยังคงยืนยันจะตั้งโรงงานที่เดิมแต่เปลี่ยนวัตถุประสงค์เป็นการหาจากพื้นที่อื่นแทน ทำให้การรวมตัวกันของบ้านเพื่อคัดค้านการตั้งโรงงานของนายทุนยังคงดำเนินต่อไป โดยยึดหลักสันติวิธีในการต่อสู้และใช้เหตุผล ข้อมูลที่ถูกต้อง เพื่อหาข้อยุติของปัญหาซึ่งหน่วยงานภาครัฐที่เกี่ยวข้องต้องหาแนวทางที่ถูกต้องเพื่อแก้ไขปัญหาดังกล่าว โดยคำนึงถึงประโยชน์ของประเทศชาติเป็นสำคัญ



อัปเดตนิวส์

1. “ทีดีอาร์ไอแนะนำนโยบายการเงินที่เหมาะสมภายใต้ความผันผวนการไหลเวียนของเงินทุน”.

ว.อีคอนนิวส์. ปีที่ 17 ฉบับที่ 476 (ธันวาคม 2549) : 30.

❖ กล่าวถึง ข้อคิดเห็นของสถาบันเพื่อการพัฒนาประเทศไทย (ทีดีอาร์ไอ) ต่อนโยบายการเงินของธนาคารแห่งประเทศไทยภายใต้ความผันผวนการไหลเวียนของเงินทุนระหว่างประเทศ ที่มีแนวโน้มผันผวนมากขึ้นอย่างต่อเนื่อง ทั้งนี้ได้ชี้ให้เห็นถึงข้อควรระวังในการใช้เครื่องมือทางการเงินไม่ให้สวนทางกับการพัฒนาตลาดพันธบัตรของประเทศ เพื่อเป็นแหล่งเงินทุนระยะยาวที่มีประสิทธิภาพสำหรับระบบเศรษฐกิจ นอกจากนี้ได้เสนอแนวทางว่าธนาคารแห่งประเทศไทยควรปรับเครื่องมือในการดูแลเงินทุนไหลเข้าออกให้อ่อนลง และมีความเป็นกลางระหว่างตลาดต่างๆ มากขึ้น สำหรับมาตรการป้องปรามการเก็งกำไรค่าเงินบาท ทีดีอาร์ไอ ได้เสนอแนะไว้หลายประการ เช่น ธนาคารแห่งประเทศไทยควรมีเครื่องมือเพิ่มเติมในการบริหารการไหลเวียนของเงินทุนระหว่างประเทศ มาตรการที่ใช้อยู่ในปัจจุบันไม่ควรใช้นาน และไม่ควรเลือกปฏิบัติระหว่างตลาดหุ้นและตลาดพันธบัตรและต้องไม่ลดสภาพคล่องในตลาดทั้งสองมากเกินไป เป็นต้น

2. “แนวโน้มเศรษฐกิจอินโดจีนปี 2550”. ว.อีคอนนิวส์. ปีที่ 17 ฉบับที่ 476 (ธันวาคม 2549) : 42.

❖ กล่าวถึงแนวโน้มเศรษฐกิจของอินโดจีนในปี 2550 โดยคาดว่าเศรษฐกิจจะขยายตัวอย่างต่อเนื่อง โดยมีปัจจัยสนับสนุน ได้แก่ การขยายตัวของภาคการส่งออก การลงทุนจากต่างประเทศและการท่องเที่ยว ส่วนปัจจัยเสี่ยง คือ ภาวะราคาน้ำมันที่ทรงตัวอยู่ในระดับสูง แนวโน้มอัตราเงินเฟ้อสูงขึ้น รวมถึงกระแสการกีดกันทางการค้าจากประเทศคู่ค้าสำคัญ อาทิ สหรัฐอเมริกา และสหภาพยุโรป เป็นต้น

3. “เบื้องหลังปรับ “เว่อ” แสนล้าน ITV!”. ว.อีคอนนิวส์. ปีที่ 17 ฉบับที่ 476 (ธันวาคม 2549) : 14.

❖ นำเสนอรายละเอียดเกี่ยวกับบริษัทไอทีวี จำกัด (มหาชน) ผู้รับสัมปทานกิจการสถานีวิทยุโทรทัศน์ไอทีวีที่ต้องจ่ายค่าสัมปทานพร้อมดอกเบี้ย และค่าปรับ สูงเกือบแสนล้านให้แก่ สเปน. คู่กรณีซึ่งบทความนี้อธิบายถึงเบื้องหลังข้อพิพลาตที่เกิดขึ้น ตั้งแต่เริ่มก่อตั้งสถานี วัตถุประสงค์ของการ



จัดตั้งจุดขายของไอทีวี การดำเนินงานในช่วงแรกๆ เริ่มมีผลประกอบการขาดทุน การเปลี่ยนแปลงผู้บริหารและปรับผังรายการใหม่ การขาดทุนต่อเนื่องของไอทีวีจนมีการเปลี่ยนแปลงโครงสร้างการถือหุ้น โดยบริษัทชินคอร์ปอเรชั่น จำกัด (มหาชน) การยื่นเรื่องเรียกร้องค่าชดเชยต่อ สปน. การยื่นข้อพิพาทต่อสถาบันอนุญาโตตุลาการ พร้อมทั้งได้นำเสนอคำพิพากษาของศาลปกครองสูงสุดโดยสรุปซึ่งผลของการตัดสินส่งผลให้ไอทีวีต้องจ่ายค่าปรับในจำนวนที่สูงอย่างไม่เคยปรากฏมาก่อนในประเทศไทย

4. “ม.ร.ว.ปรีดิยาธร กับความคิด “การพลิกเศรษฐกิจสู่ความถูกต้อง”. ว.อีคอนนิวส์. ปีที่ 17 ฉบับที่ 476 (ธันวาคม 2549) : 24.

❖ บทความเรื่องนี้ นำเสนอสาระสำคัญจากการปาฐกถาพิเศษ ชิน โสภณพานิช อนุสรณ์ ซึ่งจัดโดยธนาคารกรุงเทพ จำกัด (มหาชน) ม.ร.ว.ปรีดิยาธร เทวกุล รองนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลัง ได้เป็นองค์ปาฐก ในหัวข้อ 2550 ปีแห่งการพลิกเศรษฐกิจสู่ความถูกต้อง ซึ่งได้ให้ความเห็นต่อการพัฒนาเศรษฐกิจของประเทศไปสู่ความยั่งยืน โดยได้นำเสนอภายใต้หัวข้อต่างๆ ได้แก่ ขยะใต้พรมจากรัฐบาลก่อน พัฒนาการที่ละเลยมิติทางสังคม ค่านิยมเน้นกำไรสูงสุดพัฒนาท้องถิ่นให้ทันสมัยใหญ่ ยึดหลักเศรษฐกิจพอเพียง เพิ่มดัชนีชี้วัดทางสังคมซึ่งคำนึงถึงพัฒนาการด้านสังคม ภาวะแวดล้อมและคุณภาพชีวิต





ASIAN SURVEY

1. *“Beyond non – interference in Asean : the association’s role in Myanmar’s national*

reconciliation and democratization”. / by Ruukun Katanyuu. Asian Survey. Vol.46

No.6 : (November-December 2006) : 825-845.

❖ This article analyzes factors compelling ASEAN to relax its non-interference policy regarding members and intervene in Burma’s internal affairs. The paper argues that the factors include pressure from individual members, ASEAN as a group, and the international community. The situation in Burma has led ASEAN to review this policy.

2. *“From international linkages to internal divisions in China : the political response to*

climate change negotiations”. / by Hyung-Kwon Jeon and Seong-Suk Yoon. Asian

Survey. Vol.46 No.6 (November-December 2006) : 846-866.

❖ In negotiations about climate change, China has participated as both a cooperator and a defector. To explain China’s contradictory attitude, this article examines both international and domestic factors. Although international linkages played an important role in earlier stages, their influence was significantly limited by domestic constraints as the negotiations deepened.



3. ***“Japan ’s Host Nation Support program for the U.S. – Japan security alliance : past and prospects”***. / by Tatsuro Yoda. Asian Survey. Vol.46 No.6 (November-December 2006) : 937-961.

❖ Japan’s Host Nation Support program represents one characteristic of the U.S.-Japan security relationship in that Japan contributes mainly financially. This article examines how recent events in the relationship might affect Japan’s policy decision on the program. It also discusses the prospects for the next Special Measures Agreement and beyond.

4. ***“Strategy and evolution of Vietnam’s China policy : a changing mixture of pathways”***. / by Alexander L. Vuving. Asian Survey. Vol.46 No.6 (November-December 2006) : 805-824.

❖ This article examines Vietnam’s strategy toward China since 1990. The study suggests that Vietnam’s China policy has been informed by a changing mix of four different pathways, whose salience depends on the interplay of interest and balance of power among China, America, ASEAN, and Vietnam’s two grand strategic camps and supreme leader.

5. ***“The political economy of Chinese investment in North Korea : a preliminary assessment”***. / by Jae Cheol Kim. Asian Survey. Vol.46 No.6 (November-December 2006) : 898-916.

❖ This article explores the burgeoning of Chinese investment in North Korea. By drawing on various materials including press reports and official data from both China and South Korea, the paper suggests that this rapid growth serves China’s general policy goals toward North Korea, propping up the Pyongyang regime by leading it to embrace sustainable economic reforms. At the same time, Chinese investment has increasingly taken on commercial attributes.



6. *“The regionalization of avian influenza in East Asia : Responding to the next*

pandemic(?)”. / by Nicholas Thomas. Asian Survey. Vol.46 No.6 (November-December 2006) : 917-936.

❖ In 2003, a highly pathogenic version of an avian influenza virus-H5N1-began to emerge in a number of countries in Southeast Asia. The subsequent spread of this virus to nearly all parts of the world has raised concerns about a possible pandemic. This article explores how the virus spread and the policy implications for regional states.

***OXFORD JOURNAL
OF LEGAL STUDIES***

1. *“Legal positivism : still descriptive and morally neutral”*. / by Andrei Marmor. Oxford Journal of Legal Studies. Vol.26 No.4 (Winter 2006) : 683-704.

❖ It has become increasingly popular to argue that legal positivism is actually a normative theory, and that it cannot be purely descriptive and morally neutral as H.L.A. Hart has suggested. This article purports to disprove this line of thought. It argues that legal positivism is best understood as a descriptive, morally neutral, theory about the nature of law. The article distinguishes between five possible views about the relations between normative claims and legal positivism, arguing that some of them are not at odds with Hart’s thesis about the nature of jurisprudence, while the others are wrong, both as expositions of legal positivism or as critiques of it. Legal positivism does not necessarily purport to justify any aspect of its subject matter, nor is it committed to any particular moral or political evaluations.



2. ***“Professors and judges in Italy : it takes two to tango”***. / by Alexandra Braun. Journal of Legal Studies. Vol.26 No.4 (Winter 2006) : 665-681.

❖ The interplay of academics and judges is highly relevant for the law-making process in civil law countries. The intention of this article is to provide a brief account of the present-day relationship between academics and judges in Italy, while also taking account of the continental historical experience. In addressing this theme, the article will take its cue from developments in England-during the past three decades-where the monologue of academics and judges has been slowly developing into an ever more intensive and transparent dialogue. It is from these events that the analysis departs in an attempt to question the current situation in Italy.

3. ***“Representation and Waldron’s objection to judicial review”***. / by Dimitrios Kyritsis.

Journal of Legal Studies. Vol.26 No.4 (Winter 2006) : 733-751.

❖ Jeremy Waldron objects to judicial review of legislation on the ground that it effectively accords the views of a few judges ‘superior voting weight’ to those of ordinary citizens. This objection overlooks that representative government does the same. This article explores the concept of political representation and argues that delegates may be institutionally bound to heed the convictions of their constituents, but they are not their proxies. Rather, they are best viewed as their trustees. They ought to decide according to what they think is in their constituents’ interest. In this sense, a strong element of independent judgment is involved in their institutional role. So, if we have no problem with assigning their views superior voting weight, it should not be thought particularly objectionable to give judges the same power. What is more, once we acknowledge the independence they enjoy, the question arises whether and by what institutional means we ought to constrain and check their power. The judiciary is well suited effectively to carry out this supervisory function, because it is immune from political pressure by the legislature that would reduce it to its instrument. Hence, in some cases the institution of judicial review is morally justified.



4. *“Two concepts of the margin of appreciation”*. / by George Letsas. *Journal of Legal Studies*. Vol.26 No.4 (Winter 2006) : 705-732.

❖ The doctrine of the margin of appreciation that the European Court of Human Rights has developed in its case law has given rise to considerable criticism. In this article the author draw a distinction between two different ways in which the Court has used the doctrine. The first one is in cases where the Court has to decide whether a particular interference with a Convention freedom is justified. In answering that question, the Court often uses the label ‘margin of appreciation’ without drawing on a substantive theory of rights that can justify the conclusion reached. The second use appears in cases where the Court refrains explicitly from employing a substantive test of human rights review on the basis that there is no consensus among Contracting States on the legal issue before it. The aim is to highlight the principles that can be used to justify each use of the doctrine, by locating human rights within broader issues in moral and political philosophy. Particular emphasis is placed on the distinction between reason-blocking and interest-based theories of rights as well as on the nature of the duties of the European Court, as a matter of international human rights law.

THE POLITICAL QUARTERLY

1. *“Alternative relationships between Britain and the EU : New ways forward?”*. / by Mark Baimbridge, Brian Burkitt and Philip Whyman. *The Political Quarterly*. Vol.77 No.3 (July-September 2006) : 402-412.

❖ The relationship between the UK and the European Union (EU) has always proved to be difficult, juxtaposed between periodic elite-level enthusiasm for closer European economic (it not political) integration and a general lack of enthusiasm for such measures on



behalf of a majority of the electorate, as indicated by successive opinion polls. One reason for this scepticism arises from a vague understanding that EU membership has not delivered the benefits that proponents predicted, whilst the loss of areas of sovereignty and autonomy of democratic decision making have appeared more profound than promised. Although government has avoided producing its own official cost-benefit analysis of EU membership, a number of independent studies have generated sufficient evidence for policy conclusions to be reached.

2. ***“Challenges to democracy in the Arab and Muslim world”***. / by Alon Ben-Meir. The Political Quarterly. Vol.77 No.3 (July-September 2006) : 328-333.

❖ President Bush’s notions that democratising Iraq will have a ripple effect on the rest of the Arab world, bringing prosperity and peace to the region, and that democracy is the panacea for Islamic terrorism, are unsubstantiated as well as grossly misleading. Even a cursory review of the Arab political landscape indicates that the rise of democracy will not automatically translate into the establishment of enduring liberal democracies or undermine terrorism in the region. The same conclusion may be generally made for the Muslim political landscape. In fact, given the opportunity to compete freely and fairly in elections, Islamic extremist organisations will most likely emerge triumphant.

3. ***“Gordon Brown and the ‘British Way’”***. / by Simon Lee. The Political Quarterly. Vol.77 No.3 (July-September 2006) : 369-378.

❖ This article explores the definition and rationale of the British Way, before exposing its fundamental flaws. First, Brown’s British Way is shown to be a departure from and alternative modernisation project to Blair’s Third Way. Its definitive characteristic is the quintessential liberalism of its political economy and the quintessential illiberalism of its statecraft. Second, the British Way is portrayed as a matter of simple electoral arithmetic, in response to New Labour’s declining electoral fortunes in England. Third, the British Way is shown to constitute Brown’s attempt to finesse the political asymmetries of citizenship,



identity and power arising from the unique nature of the British Union, which have been deepened by the Blair government's constitutional reforms. Fourth, the British Way is shown to be fundamentally flawed. Not only has the Blair government failed to deliver in England the very tenets of the British Way identified by Brown, but also the British Way itself has been sustained by historical illustrations and literary references that are almost exclusively about England and Englishness, not Britain and Britishness.

4. "School food and the public domain : the politics of the public plate". / by Kevin

Morgan. The Political quarterly. Vol.77 No.3 (July-September 2006) : 379-387.

❖ The Re-Emergence of school food as a political issue in the UK is nothing short of remarkable. Marginalised in Westminster and Whitehall for more than twenty years, the school food issue has suddenly been propelled to the top of the political agenda; so much so that it is becoming a litmus test of the Labour government's avowed commitment to public health, social justice and sustainable development. The main aim of this article is to explore and explain this extraordinary turn of events. First, the article examines the three eras of school food reform-the welfare era, the neoliberal era and the emerging ecological era. Second, this article identifies the factors that transformed school food into a political issue. Third, the article explores the new ecological era and asks if this signals a renewal of the public domain in any meaningful sense.

5. "The one per cent world : managing the myth of Muslim religious extremism". / by

Shamit Saggat. The Political Quarterly. Vol.77 No.3 (July-September 2006) : 314-327.

❖ What is the scale of Muslim religious extremism, including violence, in Britain today? And how should we respond to this challenge? These questions, in short, are the theme of article. It is also worth clarifying that the myth attaches to the scale of extremism-one per cent or otherwise-and not to the fact of religious extremism. There are various responses to both the estimate and indeed the definition of religious and political extremism among British



กลุ่มงานห้องสมุด สำนักวิชาการ สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร.

Muslim communities. The gap in understanding has become a serious matter, serious enough to warn, as this article does, that we are collectively working to an ill-conceived model. This model has the consequence of creating and nurturing an atmosphere of benign neglect, at best, and, at worst, looking only for a security solution to a security problem. Such a solution, the evidence suggests, is improbable.



ภาคผนวก

ประมวลศัพท์ทางการบริหารเกี่ยวกับ --- การบริหารงานแบบบูรณาการ (CEO)

หมวด N - O



ประมวลศัพท์ทางการบริหารเกี่ยวกับ การบริหารงานแบบบูรณาการ (CEO)

รวบรวมเรียบเรียงโดย กัลยาณี คุณฉลาด

Non - Stop Service (บริการที่ใช้ได้ตลอดเวลาและทุกสถานที่)

หลักการในการดำเนินการตามแนวทางการบริการเบ็ดเสร็จ ณ จุดเดียว (One - Stop Service) และการขอรับบริการได้ตลอดเวลา (Non - Stop Service) นั้น จำเป็นจะต้องอาศัยวิถีบูรณาการระบบการทะเบียนของหน่วยงานเข้าด้วยกัน โดยหน่วยงานต่างๆ ที่ให้บริการประชาชนจะต้องจัดทำระบบฐานข้อมูล (Data Base) การทะเบียนของตนไว้ในระบบคอมพิวเตอร์ (Computer system) และสามารถเชื่อมระบบข้อมูลของตนเข้ากับข้อมูลของหน่วยงานอื่นๆ ได้ด้วยเลขประจำตัวประชาชน (People Identification Number : PIN) ครรชนิกกลางกลุ่มข้อมูลประชาชน (Population Directory Sub Set : PDSS) และเครือข่ายสื่อสารข้อมูลของรัฐ (Government Secure Intranet : GSI) รัฐบาลจะทำหน้าที่เป็นแกนกลางในการให้บริการประชาชนด้วยการจัดทำระบบการเข้าสู่บริการภาครัฐและสังคมไทย (Thailand Gate Way : TGW) และระบบคลังข้อมูลกลางของรัฐ (Government Data Ware House : GDW) เพื่อเชื่อมต่อระบบข้อมูลและการบริการประชาชนของหน่วยงานต่างๆ เข้าด้วยกันทำให้เกิดการบริการในรูปแบบของการบริการหลากหลาย (Multi Application Service) ณ สำนักงานบริการประชาชน (Service Office) โดยประชาชนสามารถใช้บัตรประจำตัวประชาชน (ID Card) เพียงใบเดียวเป็นหลักฐานในการขอรับบริการจากหน่วยงานต่างๆ

One - Stop Service (การบริการเบ็ดเสร็จ ณ จุดเดียว)

เป็นแนวคิดที่ต้องการอำนวยความสะดวกให้แก่ผู้มาติดต่อราชการให้สามารถรับบริการจากหน่วยงานต่างๆ ได้ ณ ที่แห่งเดียว โดยไม่จำเป็นต้องไปติดต่อ ณ ส่วนราชการต่างๆ หลายแห่ง ซึ่งจะทำให้ประชาชนได้รับความสะดวกสบายในการติดต่อราชการกับภาครัฐ เป็นการประหยัดเวลาและค่าใช้จ่ายของประชาชนและยังเป็นการลดภาระค่าใช้จ่ายของภาครัฐ โดยสามารถที่จะใช้บริการร่วมกันทั้งในค้ำานสถานที่ บุคลากร ตลอดจนเครื่องมือเครื่องใช้ต่างๆ นอกจากนั้นยังเป็นการจัดทำสำนักงานบริการเสมือนจริง (Virtual Service Office) ขึ้นเพื่อให้บริการประชาชนผ่านทางระบบ Internet ในเรื่องที่

สามารถให้บริการได้บางเรื่อง โดยที่ประชาชนสามารถติดต่อขอรับบริการได้ตลอดเวลา และทุกสถานที่ (Non-Stop Service) โดยไม่ต้องเดินทางมายังหน่วยงานของรัฐอีกต่อไป

OTOP (One Tambon One Product) หรือหนึ่งตำบลหนึ่งผลิตภัณฑ์

“หนึ่งตำบล หนึ่งผลิตภัณฑ์” เป็นผลิตภัณฑ์ในชุมชนที่ได้ใช้เครื่องมือสร้างความเจริญให้แก่ชุมชนสามารถยกระดับฐานะความเป็นอยู่ของคนในชุมชนให้ดีขึ้น โดยจะพัฒนาการผลิตหรือจัดการทรัพยากรที่มีอยู่ในท้องถิ่นให้เกิดเป็นสินค้าที่มีคุณภาพ มีจุดเด่น และจุดขายให้เป็นที่รู้จักแพร่หลายไปทั่วประเทศและทั่วโลก โดยมีหลักการพื้นฐาน 3 ประการ คือ

- 1) ภูมิปัญญาท้องถิ่นสู่สากล (Local Get Global) ผลิตสินค้าและบริการที่ใช้ภูมิปัญญาและวัฒนธรรมท้องถิ่นให้เป็นที่ยอมรับในระดับสากล
- 2) พึ่งตนเองและคิดอย่างสร้างสรรค์ (Self-Reliance Creativity) ทำความฝันให้เป็นจริงด้วยกระบวนการหนึ่งตำบลหนึ่งผลิตภัณฑ์ โดยสร้างกิจกรรมที่อาศัยศักยภาพของท้องถิ่น
- 3) การสร้างทรัพยากรมนุษย์ (Human Resource Development) พุ่มพักประชาชนให้ใช้ชีวิตด้วยความทำทนายและจิตวิญญาณแห่งการสร้างสรรค์

◆

บรรณานุกรม

พสุ เดชะรินทร์. **BSC (Balanced Scorecard) รู้ลึกในการปฏิบัติ (Implementing Balanced Scorecard).**

กรุงเทพฯ : คณะพาณิชยศาสตร์ และการบัญชี จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย, 2546.

สมพร สังข์น้อม. “ประมวลศัพท์ทางการบริหารที่เกี่ยวกับการบริหารงานจังหวัดแบบบูรณาการ (CEO) 1,”

ว.กรมบัญชีกลาง. 47 (1) : 47-53. มกราคม-กุมภาพันธ์ 2549.

สมพร สังข์น้อม. “ประมวลศัพท์ทางการบริหารที่เกี่ยวกับการบริหารงานจังหวัดแบบบูรณาการ (CEO),”

ว.กรมบัญชีกลาง. 47 (2) : 71-85. มีนาคม-เมษายน 2549.

“Accountability.” วารสารดำรงราชานุภาพ. ปีที่ 3 ฉบับที่ 7 (ธันวาคม 2545-มีนาคม 2546) : 30



คณะผู้จัดทำ

ที่ปรึกษา

- ❖ นายจเร พันธุ์เปรื่อง รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร
- ❖ นางวิจิตรา วัชรภรณ์ ผู้อำนวยการสำนักวิชาการ
- ❖ นางสาวอารีรัตน์ วิษาช่าง ผู้อำนวยการกลุ่มงานห้องสมุด

จัดทำสาระสังเขปโดย

- ❖ นางกัลยญาณี ฉุนฉลาด บรรณารักษ์ 8
- ❖ นางสาวพจพิณ พรหมเอี่ยม บรรณารักษ์ 6
- ❖ นางสาววิจิตรา ประยูรวงศ์ บรรณารักษ์ 4
- ❖ นางสาววัชรพร ยอดมิ่ง นิติกร 3

จัดพิมพ์โดย

- ❖ นางสาวศินี มั่นกลัด เจ้าหน้าที่บันทึกข้อมูล 5

จัดทำรูปเล่มโดย

- ❖ นางสาวญานิกา เฟื่องฟู่ง เจ้าพนักงานธุรการ 5
- ❖ นางสาวปรมาภรณ์ คงสุวรรณ เจ้าหน้าที่ธุรการ 1
- ❖ นางสาวรที ช้างพลี เจ้าหน้าที่ห้องสมุด 4

จัดทำโดย

- ❖ กลุ่มงานห้องสมุด สำนักวิชาการ สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร

พิมพ์ที่

- ❖ สำนักการพิมพ์ : สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร